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ACTA NÚMERO 44 DE 2017
(junio 13)

Cuatrienio 2014-2018 - Legislatura 2016-2017
Segundo Periodo - Sesión Ordinaria

En la ciudad de Bogotá, D. C., el día trece (13) 
de junio del dos mil diecisiete (2017), se reunieron 
en el Salón Guillermo Valencia del Capitolio 
Nacional, previa citación, los miembros de la 
Comisión Primera del Honorable Senado, con el 

I

Andrade Serrano Hernán
Enríquez Maya Eduardo
Enríquez Rosero Manuel
Gerléin Echeverría Roberto
López Maya Alexánder
Motoa Solarte Carlos Fernando
Rodríguez Rengifo Roosvelt
Vega Quiroz Doris Clemencia.

Barreras Montealegre Roy Leonardo

Benedetti Villaneda Armando
Galán Pachón Juan Manuel
Gaviria Vélez José Obdulio
Morales Hoyos Viviane
Rangel Suárez Alfredo
Valencia Laserna Paloma
Varón Cotrino Germán.

Amín Hernández Jaime
López Hernández Claudia
Serpa Uribe Horacio.
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La Secretaría informa que se ha registrado quórum 
deliberatorio.

“Ábrase la sesión y proceda el Secretario a dar 
lectura al Orden del Día para la presente reunión”.

ORDEN DEL DÍA
Cuatrienio 2014-2018 Legislatura 2016-2017

Segundo Periodo
Día: martes, 13 de junio de 2017

Lugar: Salón Guillermo Valencia - Capitolio 
Nacional Primer Piso

Hora: 11:00 a. m.
I

II
C

III

1.  
por medio de la cual se establecen disposiciones 
para la explotación ilícita de yacimientos mineros 
y se dictan otras disposiciones. 

 
por medio de la cual se adoptan medidas tendientes 
a fortalecer la lucha contra la extracción ilícita 
de minerales. 

 por medio del cual 
se establecen mecanismos efectivos para evitar 
la explotación ilícita de yacimientos mineros y/u 
otros materiales y se dictan otras disposiciones.

Autores: 
 Ministro de Justicia y del Derecho, 

doctor Jorge Eduardo Londoño Ulloa; Ministro 
de Defensa Nacional, doctor Luis Carlos Villegas 
Echeverri; Ministro de Minas y Energía, doctor 
Germán Arce Zapata; Ministro de Ambiente 
y Desarrollo Sostenible, doctor Luis Gilberto 
Murillo Urrutia.

 honorables Representantes Édward 
David Rodríguez, Santiago Valencia González, 
Óscar Darío Pérez, Samuel Alejandro Hoyos, María 
Fernanda Cabal, Tatiana Cabello Flórez.

 
honorables Senadores Juan Diego Gómez Jiménez, 
Luis Emilio Sierra Grajales, Luis Fernando Duque 

García, Nora García Burgos, Teresita García 
Romero; honorables Representantes Germán 
Blanco Álvarez, Mauricio Gómez Amín, Sandra 
Liliana Ortiz, Eloy Chichi Quintero, Jack Housni 
Jaller, Luis Díaz Granados, Silvio Carrasquilla, 
Eduardo Crissien Borrero.

Ponente primer debate: Honorable Senador 
Eduardo Enríquez Maya.

Publicación:
Proyecto original:
Proyecto de ley número 169 de 2016 Senado: 

Gaceta del Congreso número 935 de 2016.
Proyecto de ley número 111 de 2016 Cámara: 

Gaceta del Congreso número 632 de 2016.
Proyecto de ley número 137 de 2016 Senado: 

Gaceta del Congreso número 732 de 2016.
Concepto Consejo Superior de Política 

Criminal: Gaceta del Congreso número 1031 de 
2016.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 443 de 2017.

2. 
 

Ley 599 de 2000 y se dictan otras disposiciones 
(Castración Química Obligatoria para violadores 
y abusadores de menores). 

 

Código Penal –Ley 599 de 2000– y se dictan otras 
disposiciones para la protección de las víctimas 
de delitos sexuales en Colombia en especial de 
menores de 14 años.

Autores: Proyecto de ley número 197 de 2016 
Senado: Honorables Senadores Maritza Martínez 
Aristizábal, Juan Manuel Galán Pachón, Álvaro 
Ashton Giraldo, Roy Barreras Montealegre, 
Carlos Enrique Soto Jaramillo, Miguel Amín 
Escaf, Alexánder López Maya
ilegibles.

Proyecto de ley número 200 de 2016 Senado: 
Honorable Senador Rodrigo Villalba Mosquera.

Ponente primer debate: Honorable Senador 
Alexánder López Maya.

Publicación:
Proyecto original: Gaceta del Congreso número 

1103 de 2016 y Gaceta del Congreso número 1124 
de 2016.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 332 de 2017.

3. 
 por medio de la 

cual se adiciona un parágrafo al artículo 233 de 
la Ley 5ª de 1992.

Autores: Honorables Representantes Efraín 
Torres Monsalvo, Alirio Uribe Muñoz, Germán 
Navas Talero, Angélica Lozano Correa, Ángela 
María Robledo, Inti Asprilla, Carlos Eduardo 
Guevara, María Fernanda Cabal, Esperanza 
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María Pinzón, Tatiana Cabello Flores, Samuel 
Hoyos Mejía, Édward Rodríguez, Olga Lucía 
Velásquez, Andrés Felipe Villamizar, Carlos 
Arturo Correa, Telésforo Pedraza.

Ponente primer debate: Honorable Senador 
Armando Benedetti Villaneda.

Publicación:
Proyecto original: Gaceta del Congreso 

número 257 de 2016.
Texto aprobado Plenaria Cámara: Gaceta del 

Congreso número 722 de 2016.
Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 

número 963 de 2016.
4. 

por medio del cual se reforma el artículo 

acceso a los derechos de verdad, reparación, 
restitución y garantías de no repetición para 
las víctimas en el exterior y se dictan otras 
disposiciones.

Autores: Honorables Representantes Ana 
Paola Agudelo García, Guillermina Bravo, Carlos 
Guevara, Harry González, Jaime Buenahora, 

Germán Varón Cotrino
Ponente primer debate: Honorable Senador 

Germán Varón Cotrino.
Publicación:
Proyecto original: Gaceta del Congreso 

número 731 de 2016.
Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 

número 1060 de 2016.
5.  

artículo 2° de la Ley 403 de 1997 aclarado por 

sufragantes.
Autora: Honorable Senadora Paola Andrea 

Holguín Moreno.
Ponente primer debate: Honorable Senador 

Armando Benedetti Villaneda.
Publicación:
Proyecto original: Gaceta del Congreso 

número 606 de 2016.
Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 

número 938 de 2016.
6. 

 por la cual se establece el procedimiento 
de fast track judicial en favor de la niñez y 
adolescencia.

Autores: Honorables Senadores Óscar Mauricio 
Lizcano Arango, Andrés García Zuccardi, Maritza 
Martínez Aristizábal, Sandra Villadiego Villadiego, 

Ponente primer debate: Honorable Senador 
Manuel Enríquez Rosero.

Publicación:
Proyecto original: Gaceta del Congreso 

número 1125 de 2016.
Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 

número 384 de 2017.
7. 

 mediante el cual se optimiza el 
trámite Administrativo y Judicial de la Acción 
de Restitución de Tierras y se adoptan otras 
disposiciones.

Autor: Honorable Senador Antonio Guerra de 
la Espriella.

Ponente primer debate: Honorable Senador 
Manuel Enríquez Rosero.

Publicación:
Proyecto original: Gaceta del Congreso 

número 1125 de 2016.
Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 

número 273 de 2017.
8. 

 
1709 de 2014, algunas disposiciones del Código 
Penal, el Código de Procedimiento Penal, el 
Código Penitenciario y Carcelario, el Código de 
Infancia y Adolescencia, la Ley 1121 de 2006 y se 
dictan otras disposiciones.

Autores: Ministro de Justicia y del Derecho, 
doctor Jorge Eduardo Londoño Ulloa; honorable 
Senador Manuel Enríquez Rosero; honorables 
Representantes Víctor Correa Vélez, José Neftalí 
Santos Ramírez.

Ponente primer debate: Honorable Senador 
Manuel Enríquez Rosero.

Publicación:
Proyecto original: Gaceta del Congreso 

número 786 de 2016.
Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 

número 306 de 2017.
9. 

 por medio del 
cual se prohíbe la práctica de alquiler de vientres 
en Colombia por ser una categoría de trata de 

reproductivos.
Autores: Honorable Senadora María del 

Rosario Guerra de la Espriella; honorable 
Representante Santiago Valencia González.

Ponente primer debate: Honorables Senadores 
Paloma Valencia Laserna (Coordinadora), Juan 
Manuel Galán Pachón, Eduardo Enríquez Maya, 
Armando Benedetti Villaneda, Claudia López 
Hernández, Alexánder López Maya, Doris Vega 
Quiroz.
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Publicación:
Proyecto original: Gaceta del Congreso 

número 554 de 2016.
Texto aprobado Plenaria Cámara: Gaceta del 

Congreso número 297 de 2017.
Ponencia primer debate: (Paloma Valencia, 

Eduardo Enríquez Maya, Armando Benedetti 
Villaneda, Juan Manuel Galán Pachón, Alexánder 
López Maya, Doris Vega Quiroz): Gaceta del 
Congreso número 410 de 2017.

Ponencia primer debate: (Claudia López): 
Gaceta del Congreso número 410 de 2017.

10. 
 por la cual se dictan medidas de 

protección especial contra el sufrimiento y dolor 
animal durante el transcurso de los espectáculos 
taurinos y de actividades relacionadas con los 
mismos.

Autores: Honorable Senador Carlos Fernando 
Galán Pachón.

Ponente primer debate: Honorable Senador 
Manuel Enríquez Rosero.

Publicación:
Proyecto original: Gaceta del Congreso 

número 982 de 2016.
Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 

número 1147 de 2016.
IV

V

El Presidente,
Honorable Senador Carlos Fernando Motoa 

Solarte.
El Vicepresidente,

Honorable Senador Armando Benedetti 
Villaneda.

El Secretario General,
Guillermo León Giraldo Gil.

La Presidencia abre la discusión del Orden del 
Día e informa que una vez se constituya quórum 
decisorio se someterá a votación.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia, 
por Secretaría se da lectura al siguiente punto del 
Orden del Día:

C

úmero 41 del 

La Presidencia informa cuando se encuentren 
publicadas en la Gaceta, se someterán a votación.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia, 
por Secretaría se da lectura al siguiente punto del 
Orden del Día:

III

 
por medio de la cual se establecen disposiciones 
para la explotación ilícita de yacimientos mineros 
y se dictan otras disposiciones. 

 
por medio de la cual se adoptan medidas tendientes 
a fortalecer la lucha contra la extracción ilícita 
de minerales. 

 por medio del cual 
se establecen mecanismos efectivos para evitar 
la explotación ilícita de yacimientos mineros y/u 
otros materiales y se dictan otras disposiciones.

La Secretaria da lectura a la proposición 
positiva con que termina el informe de ponencia.

Muchas gracias, señor Presidente, señor 
Secretario, señores ministros de Defensa, y Minas 
y Energía, señoras y señores Senadores, señores 
asistentes, y la mesa directiva de la Comisión 
Primera Constitucional me designó como ponente 
del proyecto de ley por medio de la cual se 
establecen disposiciones para para la explotación 
ilícita de yacimientos mineros y se dictan otras 
disposiciones.

Trataré de ser lo más práctico posible y por 
supuesto esta ponencia en el libre examen de 
mis colegas para crear las recomendaciones que 
considere conveniente y qué mejor aprovechar 
la oportunidad el Gobierno, este proyecto de ley 
iniciativa y sobre este tema y tres proyectos en 
dos de ellos que se acumularon en el primero de 
iniciativa del Gobierno presentado por los señores 
ministros de Defensa, de minas y energía, de 
medio ambiente, y de justicia en los proyectos de 
iniciativa congresional uno que fue acumulado 
con el que acabo de enunciar y otro que corre su 
trámite por la Cámara de Representantes primera 
parte.

Por el Consejo de Política Criminal le dio visto 
bueno al proyecto de iniciativa del gobierno, mas 
no le dio el visto bueno al proyecto de iniciativa 
congresional, si bien es cierto que esto no hace 
parte del trámite formativo de la ley pero es una 
recomendación que si el Senado lo considera así 
se aceptara su conveniencia o inconveniencia.

A renglón seguido, señores Senadores, se 
celebró una audiencia pública con fecha 29 de 
marzo, de esta audiencia pública hicieran parte 
las siguientes autoridades y particulares como lo 
ordena la ley, participó el señor Afranio Álvarez 
Romo, el alcalde de la Llanada, departamento 
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de Nariño, Ana María Zamora del Castillo, 
vicepresidente de la asociación colombiana de 
minería; Alirio Sánchez, del gremio esmeraldas de 
Colombia; Carlos Cante Puentes, viceministro de 
minas; Álvaro José Chávez Guzmán, director de 
seguridad pública e infraestructura; Rafael Ríos, 
asesor del despacho del ministro de ambiente; 
Juan Francisco Peláez, en representación de la 
policía nacional y Marcela Abadía, directora de 
política criminal del ministerio de justicia.

Ahora bien, estos proyectos fueron 
posteriormente enviados para consideración del 
señor Fiscal General de la Nación, me referiré 
posteriormente al concepto del señor Fiscal 
General de la Nación, este proyecto, señores 
Senadores, trae 6 temas todos muy importantes, 
para conocimiento de ustedes me permito hacerles 
conocer.

primero, adaptar la normatividad vigente a las 
necesidades económicas, políticas, sociales, y 
de seguridad nacional que impone la explotación 
ilícita de yacimientos mineros en el país.

combatir la explotación ilícita de yacimientos 
mineros, su relación con los grupos armados 
ilegales y su incidencia directa en la creación de 

El tercer punto, se trata de regular la medida 
especial de destrucción y movilización de 
maquinaria pesada y control de insumos 
necesarios para contrarrestar el impacto negativo 
que ha causado la extracción ilícita de yacimientos 
mineros.

disposiciones sobre medidas disciplinarias 

efectiva, y disuasiva; para el quinto tema, crear 
una disposición sobre el trabajo y explotación 
infantil en la minería ilegal que conduce a la 
caducidad del título.

Y por último, un tema no menos importantes 
regular la minería de subsistencia, o sea la 
tradicional, para esto se necesita el registro 
de comercializadores y la formalización de la 

legales claros para la actuación del Estado y la 
Fuerza Pública.

Ahora bien, señores Senadores y le dije a mi 
juicio alrededor del cual gira este proyecto tienen 

combatir la explotación, la exploración minera y 
por supuesto combatir al terrorismo.

Entonces, los invito a trasladarnos, señores 
Senadores, al título 11 del Código Penal, ustedes 
saben que en ese título vamos a encontrar los 
decretos contra el orden económico y social, y 

con el nombre de lavado de activos, lavado de 
activos, señores viceministros, señores Senadores, 

sobre esta conducta punible del lavado de activos.
Señora Senadora, doctora Viviane Morales, 

delictiva que tiene una serie de verbos rectores que 
complican la actividad de la justicia y a mi juicio 
de la defensa, eso hay que mirar detenidamente.

adquiera, este es un verbo rector, guarde, invierta, 
transporte, transforme, almacene, conserve, 
eso se está aumentando, son verbos rectores, o 
administre bienes que tengan su origen mediato o 

trata de personas, de extorsión, enriquecimiento 

del terrorismo, administración de recursos 
relacionados con actividades terroristas, etc.

Este es un artículo que huele de pronto a un 

que se trata el artículo 328 del Código Penal, de 
regreso un poco, no termine en el artículo, que en 
la tercera parte en ese artículo se trae el artículo 

delictiva los delitos contra los recursos naturales y 
medio ambiente.

Esto quiere decir, señores Senadores, que 
en esos delitos contra los recursos renovables 

delictiva de lavado de activos, esa es la primera 

lo demás queda absolutamente igual, en segundo 

del Código Penal, o sea de la Ley 599 del 2000.

cuando y el argumento, tal como está escrito 
en que la normatividad vigente se habla de las 

de minerales, ahora se habla de la exploración y 
explotación ilícita de minerales.

mi juicio, que sea un artículo nuevo, es decir, por 

atenuantes.
Luego, el proyecto, señores Senadores, se 

solicita una adición al artículo 338, en cada 
edición, señor Presidente, es un artículo nuevo, 
señores viceministros, respetuosamente y si la 
Comisión considera que se debe aprobar el primer 
debate, es necesario que nosotros trabajemos para 
llevar una propuesta más estructurada a la plenaria 
del honorable Senado de la República
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Este artículo nuevo no tiene como elegancia 
jurídica, me explico, vean ustedes lo que dice 
el artículo nuevo, título, aprovechamiento 
ilícito de minerales, el permiso de autoridad 
competente. Oigan bien, o con incumplimiento de 
la normatividad existente, eso es un universo, en 
cumplimiento de la normatividad existente, eso 
es lo que se denomina en la doctrina una norma 
penal en blanco, con el riesgo que de pronto la 
Corte Constitucional la declare inexequible.

Pues, falta precisión, en esta conducta punible 
y de otra parte y no advertimos ni en el cuello y 
al defensor, en colocar por ejemplo cifra, el 80 
meses, 216 meses, de prisión, en vez de colocar 
seis años, a dieciocho años, ustedes reciban estas 
respetuosas recomendaciones, a renglón seguido, 
señores Senadores, nos vamos a referir a otro 
artículo al cual se trata de adicionar en el aumento 
de penas.

Adiciónese un inciso al artículo 345 del 
Código Penal, el texto que tenemos ahora, 

que se hizo a través de la Ley 1453 del 2011, 
precisamente en su artículo 16, y lo que se hace 
ahora es aumentar la disgregación o realice 

de delincuencia organizada y administración de 
recursos relacionados con actividades terroristas 
y de la delincuencia organizada.

Y oiga, en el texto como queda, a ver si lo 
podemos revisar también, en el que directa o 
indirectamente vean este poco de verbos rectores 
provea, recolectan, entregue, reciba, administre, a 
favor, custodie, o guarde fondos, bienes o recursos 
o realice cualquier otro acto, no así, no puede 

Esta redacción a mi juicio vulnera el requisito 
de la tipicidad y en consecuencia no puede poner en 
serio peligro con el artículo 29 de la Constitución 

interpretación, rigurosa su aplicación, y sigue, que 

sostenga económicamente a grupos incurrirá en 
prisión de 13 a 22 años.

Lo nuevo de ese artículo, la pena señalada se 
aumentará de una tercera parte a la mitad, cuando 
alguna de las conductas descritas se realicen con 
fondos, bienes o recursos que tengan su origen 
directo o indirecto en actividades de exploración 
o explotación ilícita de minerales.

Por último, otro artículo en el cual se busca 

1142 del 2007, precisamente con el artículo 45, 

en aumentar en el inciso segundo la siguiente 
expresión.

Si la conducta se realiza sobre un medio 
motorizado o sus partes esenciales, o sobre 
mercancía o combustible que se lleven ellos o 
sobre elementos destinados a comunicaciones 

y satelitales o a la generación, transmisión, o 
distribución de energía eléctrica y gas domiciliario 
o a la prestación de servicios de acueducto y 
alcantarillado o sobre minerales, esa es toda la 

a 13 años de prisión y multas de 7 a 700 salarios 
mínimos legales mensuales vigentes.

Eso es todo lo que contiene este proyecto en 

bien, la Fiscalía General de la Nación, me ha 
hecho llegar un concepto que lo tienen ustedes en 
su poder y que yo voy a hacer una sinopsis del 
mismo para un conocimiento concreto de ustedes, 
para que ustedes sepan cuál es el pensamiento de la 
Fiscalía, no sin antes nos ha hecho llegar también 

trabajar en el momento en que esta Comisión lo 
considere conveniente.

Dice en uno de sus apartes la Fiscalía, la 
explotación ilícita de yacimientos mineros es 
un fenómeno complejo, que requiere el Senador 
López Maya, un tratamiento integral dada la 
pluralidad de intereses jurídicos que afectan entre 
ellos los recursos naturales y el medio ambiente, 
el orden económico y social, la administración 
pública, y la seguridad jurídica.

del Estado que no se limite al endurecimiento de 

delictivas, o a la inclusión de agravantes punitivos, 
sino que contemple medidas de orden sustancial y 
procesal encaminado a fortalecer la persecución 
económica de las organizaciones criminales que 
se lucran de la minería ilícita.

Prevea mecanismos de justicia restaurativa, 
que permitan recuperar el daño causado, 
establezcan controles estrictos al ingreso al país 
de sustancias químicas, de maquinaria amarilla, 
y otros elementos utilizados en esta actividad 
y aumenta, la Fiscalía considera que no es 

recursos naturales y el medio ambiente como lo 
acabamos de expresar, inclusive con la creación 
del nuevo tipo penal con el que se fraccionaria 
el artículo 338 del Código Penal, para sancionar, 
por separado, algunas conductas previstas en el 
mismo relacionadas con la explotación ilícita de 
minerales, incluso, con una pena mayor de tipo 
básico.

Y termina, la Fiscalía sugiere la necesidad 
de estructurar una propuesta legislativa 
coherente e integra en la cual se incorporen las 
distintas herramientas de carácter preventivo y 
sancionatorio de orden administrativo y penal 

fenómeno de la minería criminal.
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Para este propósito la Fiscalía General de 
la Nación, ofrece su concurso, queda, señores 
Senadores, señoras Senadoras, hecha una 
explicación sucinta sobre el tema dispuesto a 
resolver cualquier inquietud de mis colegas y por 
supuesto exhorto a los funcionarios del gobierno, 
si tiene que hacer alguna explicación sobre la 
ponencia que acabo de hacer y que estoy también 
dispuesto a responder cualquier inquietud, muchas 
gracias, señor Presidente, señores Senadores.

La Presidencia solicita a Secretaría informar 
qué quórum se ha registrado en la Comisión.

La Secretaría informa que se ha registrado 
quórum decisorio

La Presidencia cierra la discusión del Orden 
del Día y sometido a votación, es aprobado por 
unanimidad.

Señor Presidente, muchísimas gracias, muy 
buenos días señores Senadores, señoras Senadoras, 
quiero en primera medida, destacar la seriedad y 
el compromiso, que el señor ponente ha hecho, la 
presentación de esta iniciativa que el gobierno ha 
presentado a consideración del Congreso.

Quiero destacar que este ha sido un ejercicio por 
parte del Gobierno nacional que se ha desarrollado 
de manera conjunta, de manera coordinada, 
de manera tangencial con los Ministerios de 
Minas, de Justicia, de Ambiente, y de Defensa, 
pero adicionalmente que también hemos venido 
trabajando muy de la mano con la Fiscalía General 
de la Nación, para incorporar elementos que 
como bien lo explicaba el señor Senador Enríquez 
Maya, han considerado importante es analizar en 
el concepto que han presentado a la Comisión.

Quiero también decir que es muy afortunado 
que el Congreso haya acumulado a este proyecto 
iniciativas de origen parlamentario que se han 
presentado también para abordar este problema 
tan complejo y tan serio en materia, no solamente 
de criminalidad, sino desde la perspectiva minera, 
desde la perspectiva ambiental, en buena hora, 
entonces, este debate llega al Congreso.

Esperamos que el trámite legislativo que ahora 
empieza nos ayuda a enriquecer una iniciativa 
que lo que busca es tener mejores herramientas, 
mejores procedimientos, para que el Estado 
colombiano, en su conjunto pueda abordar la 
problemática de la dimensión que hoy en día tiene 
la extracción ilícita de yacimientos mineros.

Y quiero poner en contexto de los honorables 
Senadores que hacen parte de esta Comisión con 
algunas apreciaciones respecto del problema 
que enfrentamos hoy en día, la extracción ilícita 
de yacimientos mineros está convirtiéndose en 
un problema, no solamente orden público, un 

ambiental tremendo para nuestros ecosistemas.

Cuando se empezó a trabajar en el proyecto de 
ley, por instrucciones del señor Presidente, hace 
ya un poco más de dos años, los números que 
manejamos en ese entonces básicamente arrojaban 
lo siguiente, para que tengamos unos datos en la 
cabeza, pertinentes.

Los recursos que se mueven en torno a la 
extracción ilícita de yacimientos mineros superan 
con creces en la economía ilegal que se mueve en 

armados, grupos de delincuencia organizada de 
distinto orden? Eso es algo que todos los días 
estamos apreciando, caracterizando y entendiendo 
mejor.

Pero, sin duda, las dimensiones económicas 

dato, y si me corrige el Viceministro de Minas, 
en materia de explotación de oro, hay cálculos 
de la agencia minera, que nos demuestran que 
solamente el 20% de la producción de oro 
responde a una explotación en título minero con 
licencia ambiental.

El resto de la explotación de oro está, dijéramos, 
en el universo de la informalidad, en ese universo 
tenemos no solamente la actividad de los grupos 
ilegales dedicados a economías ilícitas para su 

están dentro de este universo las actividades 
informales, la minería artesanal que esta por fuera 
de un poco de los controles deseables en esta 
materia.

Y por eso aquí respondo algunos de los 
planteamientos del Senador ponente, respecto 
de la problemática multidimensional de este 
asunto, aquí no solamente estamos abordando 
un problema como decíamos de orden público, 
de criminalidad, sino que también tenemos que 
buscar herramientas que nos permitan una mejor 
formalización de la actividad minera ancestral, 
esos pequeños mineros tenemos que involucrarlos 
en buenas prácticas, en guías ambientales, que 
entren en una dinámica que puede estar controlada 
y vigilada por las autoridades ambientales mineras 
pertinentes.

Entonces, este proyecto de ley no solamente 
tiene unos aspectos desde el punto de vista de 
persecución del crimen, de persecución del lavado 
de activos, de lucha contra el crimen organizado 
en sus distintas dimensiones, también conforma 
una serie de elementos que van a permitir avanzar 
en las estrategias de formalización para lograr una 

para las comunidades.
Hace dos años, las órdenes del Presidente 

de la República, sobre esta problemática para 

fortalecimiento de las capacidades, en policía, 
para la acción en la atención de la extracción 
ilícita de yacimientos mineros.
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Hoy en día lo que venía siendo una dependencia 
dentro de la policía de carabineros hará esta 
materia, tenemos ya una dirección dentro de la 

para el tema de extracción ilícita de minerales con 
capacidades más robustas, con una coordinación 
en materia de inteligencia, de investigación, de 
judicialización, una coordinación muy activa con 
la Fiscalía.

Y adicionalmente en el ejército se creó una 

que nos ha permitido aumentar considerablemente 

En los últimos años han sido más de 4.000 
operativos contra la extracción ilícita de minerales, 
se han intervenido más de 11.000 minas que están 
activas de manera irregular y se han creado una 
serie instancias de coordinación con la Fiscalía, 
con los ministerios aquí representados y con, 
incluso, la Procuraduría General de la Nación, 
para cada vez entender mejor esta problemática, 
mirarla desde las distintas ópticas y poder 
intervenir de manera integral en las regiones que 

Una experiencia, yo creo que valiosa, que 
nos permite tener lecciones aprendidas y partir 
de un caso de éxito es lo que ha venido siendo 
la intervención en Buriticá, una región que 
había venido siendo afectada por esta situación 
de irregularidad con el acompañamiento de la 
Procuraduría, una intervención del ejército, con 
unos desarrollos operacionales de la policía, con 
un acompañamiento muy activo de la autoridad 
minera y por supuesto con un acompañamiento de 
las autoridades ambientales logramos desarrollar 
una intervención que nos da lecciones para abordar 
el tema como bien lo mencionaba el Senador 
ponente, de manera inter agencial.

Quiero decir también que esta iniciativa 
está totalmente armonizada con lo que ya este 
Congreso aprobó en el Código de Policía, ese 
Código de Policía nos ha permitido tener mejores 
herramientas para la suspensión de actividades, 
para la movilización de maquinaria, para la 
destrucción de la maquinaria y generar una 
sanción es un poco más efectiva en esta materia.

Y este proyecto de ley no estarán nuevas 
herramientas en materia de articulación con 
las otras agencias, tipos penales más fuertes, 
hoy en día estamos viendo cómo quedan libres 
las personas que capturamos asociadas a estas 
prácticas ilegales porque las sanciones que 
comporta el Código Penal son excarcelables y eso 
nos está impactando de manera negativa, nuestros 
resultados.

Estamos buscando con esta iniciativa también 
tener mejores facultades, más claras facultades 
para los alcaldes, y gobernadores en esta materia, 

, señor Presidente, al concepto que trae 
a colación el Senador Eduardo Enríquez Maya, 

de la Fiscalía, en donde quiero decir que estamos 
por parte del gobierno en toda la disposición para 
incorporar los elementos que en este concepto 
se mencionan en relación con la precisión de la 
reacción en tipos penales.

Con la técnica legislativa en esa materia, con el 
decomiso de los minerales en donde sabemos que 
hay algunas inquietudes al respecto de quienes 
la entidad encargada de ejercer tutela sobre 
esos decomisos, también sobre las sustancias 
peligrosas y el tratamiento que debemos darle a él 
en los aspectos de la Fiscalía, su concepto que nos 
llaman la atención y, por supuesto, nos interesa 
mucho que se incorporen.

Y también elementos de justicia restaurativa, 
porque estamos hablando de delitos que están 
generando daños ambientales y podemos 
desarrollar instrumentos en materia de justicia 
restaurativa de recuperación, entornos ambientales 
afectados por esta actividad, como también el 
material, tratamiento de otras herramientas que 
se utilizan en nuestras batidas ilegales como los 
explosivos, armas y otros insumos.

y demás miembros de esta Comisión, haciendo 
referencia a una reciente sentencia de la Corte 
Constitucional, la Sentencia 622 del 2016, en 
donde le ordenó al Gobierno nacional y a distintas 
entidades del Gobierno nacional una serie de 
medidas para recuperar el río Atrato en el Chocó, 
que ha venido siendo una de las regiones más 

de yacimientos mineros.
En donde casi que le entrega, lo declara al río 

Atrato, como sujeto de derechos y nos ordenó 
una intervención integral para poder avanzar, 
recuperar este ecosistema estratégico de manera 
inter agencial con el concurso de la gobernación, 
de las alcaldías, de las tutorías ambientales 
regionales y nacionales.

Estamos trabajando muy de la mano con las 
distintas entidades que tienen que ver en esta 
materia para formular un plan de acción y reacción 
hacia esa sentencia y estamos convencidos 
que esta iniciativa con los elementos que esta 
Comisión quisieran incorporarle y en el tránsito 
en el Congreso podamos enriquecer será una 
herramienta fundamental para ser más efectivos 
en este proceso.

De modo que invitamos y agradecemos mucho 
la atención que esta Comisión, le está dando a 
esta iniciativa esperando por supuesto contar con 
su visto bueno y enriquecer el proyecto que en el 
resto de los debates que vienen hacia adelante y 
en toda la disposición por parte de las entidades 
del Gobierno involucradas para las mesas de 
trabajo que sean pertinentes, para redactar las 
proposiciones que sean necesarias y llevar a la 
plenaria, si esta Comisión lo considera pertinente 
contexto mejorado con las propuestas que aquí 
surjan.
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Gracias, señor Presidente.

Muchas gracias, señor Presidente, no lo voy 
a quitar mucho tiempo, simplemente quiero 
hacer unos dos o tres comentarios con respecto 
a este importante proyecto que hoy llega aquí 
a la Comisión Primera del Senado, un saludo 
a los señores viceministros de minas, el señor 
viceministro de defensa, es muy claro lo que aquí 
ha expresado el señor ponente y lo propio el señor 
viceministro que se acaba de manifestar.

Indudablemente, la minería ilegal no solamente 
ha producido o está produciendo mil daños 
ambientales, daños a los ecosistemas, daños a todo 
y obviamente, pues este es un peligro que gravita 
contra la seguridad, contra la gobernabilidad, no 
hay ninguna duda y en eso yo creo que el Estado 
colombiano debe hacer todo lo que esté a su alcance 
para no controlarlas sino para no permitirla, ojalá 
podamos algún día desterrar de nuestro país una 
actividad como esta, que ha destruido nuestro 
territorio, que ha destruido el medioambiente, que 
está acabando con nuestros ríos.

Y yo tengo que hacer un reconocimiento a aquí 
a la Fuerza Pública, particularmente al Ejército, 
la Policía Nacional, en lo que tiene que ver, por 
ejemplo, en todas estas preocupaciones que 
hemos hecho llegar de nuestras regiones, lo que 

Barbacoas, lo que está pasando en el departamento 
del Cauca, municipios totalmente afectados por 
estas actividades y ahí, afortunadamente, la Fuerza 
Pública ha venido ejerciendo un control.

Sin embargo, pues tenemos que decir todavía 
subsisten muchos sectores, especialmente de las 
regiones apartadas de nuestra geografía nacional, 
donde hay problemas complejos, y la verdad uno 
se pregunta, como nos hemos preguntado muchos, 

puede llegar hasta los ríos más alejados de nuestras 

si esto está prohibido, si esto está controlado, 

Indudablemente pues aquí hay un alto grado 
de corrupción no solamente de quienes tienen 
el control en esos territorios, y yo creo que aquí 
debemos nosotros utilizar todos los mecanismos 
necesarios disponibles de parte del Estado 
colombiano para poder ejercer ese control.

Yo simplemente quería plantear una inquietud, 
en el capítulo tercero de este proyecto se habla 
de la destrucción de la maquinaria, es decir, y 
obviamente, esto obedece a una decisión de la 
comunidad Andina en el programa de lucha contra 
la minería ilegal, la Decisión 774, donde los países 
signatarios quedan facultados para decomisar, 
incautar, inmovilizar, destruir, de modo de leer, 
inmovilizar, neutralizar, los bienes, la maquinaria, 
los equipos, los insumos utilizados en la minería 
ilegal.

Para lo cual los gobiernos deberán reglamentar 
la oportunidad y el procedimiento respectivo, 
yo no tendría nada que ver con respecto a los 
insumos, todos esos insumos que hoy contaminan 
nuestros ríos, que contaminan el medio ambiente, 
obviamente que se destruyen y yo creo que a la 
mayor brevedad posible se tiene que ocurrir.

Pero mi inquietud va dirigida, señor 
Viceministro, al tema de la maquinaria; hoy hay 
una maquinaria nueva, maquinaria costosa, yo 
lo que diría, los criminales no son las máquinas, 
los criminales son quienes utilizan muchas 
veces los dineros mal habidos para realizar estas 
actividades, no sé qué posibilidades haya de que 
esa maquinaria en vez de destruirse se entregue.

Pues, yo seguramente no diría que a los 
municipios, hoy los alcaldes, y yo… no sé si a todos 
los Senadores aquí presentes les ocurra eso, pero a 
mí todos los días los alcaldes de mi departamento y 
de otras regiones dicen: ¡No tenemos un vehículo, 
no tenemos una retroexcavadora, no tenemos 
una máquina, no tenemos cómo arreglar las vías, 
necesitamos eso!

Ayer precisamente el alcalde de mi municipio 
me mandaba una especie de S.O.S., que tenemos 
que abrir urgentemente una vía que va de tal parte 
a tal parte; pedimos recursos a la nación: no los 
tiene, la gobernación: no los tiene, el municipio 

Cómo conseguimos alquilado, prestado, o cómo 
el Estado algún día… alguno de los candidatos 
decía que el compromiso de Colombia iba a ser 
montar los bancos de maquinaria para tratar de 
apoyar a todos los municipios.

De eso pues no se quedó sino en solo promesas, 
no se cumplió, entonces qué bueno sería que esa 
maquinaria pudiera utilizarse eventualmente para 
suplir esas necesidades que hoy no las pueden 
hacer, entonces lo que nos han pedido o a mí 
particularmente me han dicho los alcaldes qué 
posibilidad hay de conseguir a través de la DIAN; 
la DIAN dice no, nosotros no tenemos eso, la 
DIAN hoy ha entregado los bienes incautados 
productos derivados del contrabando y me parece 
que eso ha ayudado mucho.

Entonces pensar de pronto esa maquinaria 
pudiera entregarse a las alcaldías municipales, 
seguramente es un riesgo porque cuando 
Estupefacientes entregaba esos bienes, unos 
vehículos concretamente, a los alcaldes que se 

hacer seguimiento a esos bienes que llegaban a 
rescatarlos, muchas veces a sangre y fuego, porque 
no permitían que esos bienes que ellos habían 
adquirido se quedaran prestando un servicio a un 
municipio o a una comunidad o a una asociación. 
Entonces y muchas veces eso generó un grave 
problema de inseguridad, pero entonces eso tiene 
sus riesgos. Por qué no pensar, señor Viceministro, 



G  570 Lunes, 17 de julio de 2017 Página 11

Aníbal Fernández, que eso pudiera entregársele al 
Ejército nacional.

Hoy el Ejército a través de la compañía de 
ingenieros viene realizando unas obras en esos 
lugares apartados, en lugares inhóspitos, como la 
carretera entre El Diviso y Barbacoas, entre quien 
por ejemplo que se está haciendo, y con buen 
éxito, y lo están haciendo en otras regiones del 
país.

Entonces por qué pensar hoy que vamos a 
conseguir los recursos para hacer una obra por 
ejemplo en el municipio, el municipio de Cumbal 
tiene una zona montañosa, apartada, detrás de los 
volcanes, del volcán Chiles, volcán Cumbal que 
en quien no tiene una vía, hoy esas comunidades 
que tienen que utilizar las vías del Ecuador para 
poder sacar sus productos para poder llevar sus 
insumos, para poder llevar el mercado.

los mercados de los países vecinos, en este caso 
del Ecuador, que les hagan a lo que ellos quieren, 
entonces mientras a los campesinos ecuatorianos les 
pagan a un determinado precio por ejemplo el tema 
de las frutas que se producen de gran calidad allá, 
entonces a los colombianos le dice si quiere, me lo 
vende a mitad de precio si quiere, y si no, usted verá 
que hace con eso.

corregimientos de Túquerres, San Juan, Maiasque, 

conseguir los recursos para lograr hacer una vía. 
Hemos hablado con el Ejército, entonces han 
dicho sí, nosotros podríamos abrir una vía de esas, 
pero necesitamos tener unos recursos de parte del 
municipio, del departamento, y no los tiene.

Entonces yo digo qué tal si esa maquinaria 
se entregara al Ejército para que a través de la 
compañía de ingenieros pudiera realizar estas 
obras; me parece que eso ayudaría mucho. 
Entonces quería dejar esa inquietud aquí; a 
propósito, aquí llegó un proyecto de ley que 
infortunadamente después lo retiraron donde se 
preveía que esa maquinaria no sería destruida sino 
entregada.

Sin embargo, hoy en este proyecto que se 

destrucción de esa maquinaria; yo pediría que 

ojalá se acogiera una propuesta como la que 
estamos dejando aquí a consideración de la 
Comisión. Muchas gracias, Presidente.

Gracias, señor Presidente. Senador Enríquez 
Rosero, tocó usted un tema que hemos venido 
estudiando con mucho detenimiento durante 
bastante tiempo, incluso una propuesta de 
varios alcaldes y otros sectores parlamentarios. 

Efectivamente, hoy en día existe la facultad 
de decomiso, no se altera con lo que estamos 
incluyendo en el proyecto de ley, de modo que si 
pudiéramos discutir hacia adelante en alternativas 
dijéramos para desarrollar el planteamiento que 
usted aquí expone.

En el proyecto de ley se incluyen unas medidas 
en materia de vamos a decir de trazabilidad o 
regulación del tránsito de maquinaria pesada para 
poder hacer un seguimiento de la maquinaria que 
se importa, a dónde se destina; eso nos empezaría 
a ayudar para tener mejores controles.

La destrucción de maquinaria, básicamente se 
apela a ella cuando la maquinaria que se encuentra 
está en medio de la selva, en una zona de difícil 
acceso en donde muchas veces resulta más 
costoso sacarla de donde la encontramos por la 
complejidad logística que este comporta.

Incluso hemos visto cómo llega la maquinaria 

se ensambla en la mitad de la selva y el resto pues 
genera unas complejidades, como digo, bastante 
profundas en materia de logística, de modo que 
esa destrucción de la maquinaria está como 

Cuando la maquinaria se encuentra cerca 
una carretera y demás, se pueden explorar otras 
alternativas, de modo que en materia de la 
propuesta que usted hace, lo que le propongo 
al Senador ponente y a la Comisión es explorar 
alternativas para que dependiendo de la situación 
que encontremos, dependiendo de cada caso, 
podemos explorar la manera en que aprovecha la 

Fortalezcamos los mecanismos de control y de 
trazabilidad de la maquinaria y un poco conocido 
como mirar más a fondo lo que en el terreno 
estamos encontrando cuando la maquinaria 
que encontramos en la mitad de la selva, que 

grandísimos costos de transporte.

cuidadosos de no generar un nuevo foco de 
posible corrupción, porque en cuanto al manejo 
de la maquinaria, su extinción de dominio, si es el 
caso, o el uso que se le pueda dar hacia adelante, 
pues tenemos que observar que esto de tonalidad 
no termine la maquinaria reciclándose eso y otra 
vez en manos de organizaciones criminales al 
servicio de esta actividad.

Pero la propuesta es pertinente, la podemos 
estudiar y ver cómo podemos aprovechar mejor 

Presidente.
La Presidencia cierra la discusión de la 

proposición positiva con que termina el informe 
de ponencia y abre la votación.

SÍ NO
Andrade Serrano Hernán Francisco X
Enríquez Maya Eduardo X
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Enríquez Rosero Manuel X
Gerléin Echeverría Roberto X
López Maya Alexánder X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rangel Suárez Alfredo X
Rodríguez Rengifo Roosvelt X
Varón Cotrino Germán X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
TOTAL 11 00

En consecuencia, ha sido aprobada la 
proposición positiva con que termina el informe 
de ponencia.

La Presidencia abre la discusión del articulado 
y solicita a Secretaría informar de cuántos artículos 
tiene el proyecto.

La Secretaria informa que el proyecto consta 
de 27 artículos y no han radicado ninguna 
proposición.

Muchas gracias, señor Presidente. Señores 

lo siguiente, tiene cinco títulos: en el primer título 

disposiciones generales, al contenido y alcance 
del proyecto, que es lo que acabamos de explicar.

El título segundo tiene cinco artículos, que se 

acabamos de explicarlo.
El título tercero es de cinco artículos, la 

destrucción de las maquinarias, que se acaba 
de explicar y con mayor amplitud por el señor 
Viceministro de la Defensa, y la inquietante y 
prudente recomendación que hace el Senador 
Manuel Enríquez Rosero.

El título cuarto también tiene cinco artículos, 
sanciones y las ambientales, que son más de 
carácter administrativo, y, por último, el título 

formalización de la minería, también explicada en 
extenso.

Esa es la estructura del proyecto que se acaba 
de discutir.

La Presidencia cierra la discusión del articulado 

votación.
 SÍ NO
Andrade Serrano Hernán Francisco X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Gerléin Echeverría Roberto X

López Maya Alexánder X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rangel Suárez Alfredo X
Rodríguez Rengifo Roosvelt X
Varón Cotrino Germán X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
TOTAL 11

La Presidencia cierra la votación y por 
Secretaría se informa el resultado:

En consecuencia, ha sido aprobado el articulado 

Atendiendo instrucciones de la Presidencia, 
por Secretaría se da lectura al título del proyecto,

“por medio de la cual se establecen 
disposiciones para el control a la explotación 
ilícita de yacimientos mineros y se dictan otras 
disposiciones”.

La Presidencia abre la discusión del título leído, 
y cerrada esta pregunta si cumplidos los trámites 
constitucionales y legales quieren los Senadores 
presentes que el proyecto de ley aprobado sea 
ley de la República. Cerrada su discusión, abre la 
votación.
 SÍ NO
Andrade Serrano Hernán Francisco X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Gerléin Echeverría Roberto X
López Maya Alexánder X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rangel Suárez Alfredo X
Rodríguez Rengifo Roosvelt X
Varón Cotrino Germán X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
TOTAL 11 00

En consecuencia, han sido aprobados el título 
y la pregunta.

El texto aprobado es el siguiente:

por medio de la cual se establecen 
disposiciones para el control a la explotación 

ilícita de yacimientos mineros y se dictan otras 
disposiciones.

El Congreso de Colombia
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DECRETA:
TÍTULO PRIMERO

DISPOSICIONES GENERALES
Artículo 1°. .
Objeto. Fortalecer los instrumentos jurídicos 

existentes para permitir un mayor control a la 
explotación ilícita de minerales y actividades 
relacionadas con dicho delito.

Maquinaria. Para efectos de la presente ley, 
entiéndase por maquinaria todo tipo de equipo 
o herramientas mecanizadas utilizados para la 

minerales.
Impacto irreversible. Para efectos de la presente 

ley, entiéndase por impacto irreversible aquel 

extrema de retornar, por medios naturales, a la 
situación anterior a la acción que lo produce.

Explotador minero autorizado. Se entiende 
por explotador minero autorizado las siguientes 
personas: Los titulares mineros en etapa de 
explotación, es decir, la persona natural o jurídica 

otorgado e inscrito en el Registro Minero Nacional, 
que se encuentre en etapa de explotación, cuente 
con programa de trabajos y obras (PTO) o 
programa de trabajos e inversiones (PTI) aprobado 
y con las autorizaciones o licencias ambientales 
respectivas.

Así mismo, son explotadores mineros 
autorizados los mineros que no cuentan con título 
minero, pero que están habilitados legalmente 
para adelantar actividades de explotación:

i) Solicitante de programas de legalización o de 
formalización de minería tradicional, mientras se 
resuelvan dichas solicitudes;

otorgamiento del contrato especial de concesión;
iii) Subcontratista de formalización minera;
iv) Mineros de subsistencia.

TÍTULO SEGUNDO
DISPOSICIONES EN MATERIA PENAL

Artículo 2°. Modifíquese el inciso 1° del 
artículo 323 del Código Penal, Ley 599 de 2000, 
el cual quedará así:

Artículo 323. Lavado de activos. El que 
adquiera, resguarde, invierta, transporte, 
transforme, almacene, conserve, custodie o 
administre bienes que tengan su origen mediato o 

trata de personas, extorsión, enriquecimiento 

del terrorismo y administración de recursos 

de drogas tóxicas, estupefacientes o sustancias 

delitos contra la Administración Pública, 
contrabando, contrabando de hidrocarburos o 
sus derivados, fraude aduanero o favorecimiento 
y facilitación del contrabando, favorecimiento de 
contrabando de hidrocarburos o sus derivados, 
en cualquiera de sus formas, delitos contra 
los recursos naturales y medio ambiente, o 
vinculados con el producto de delitos ejecutados 
bajo concierto para delinquir, o les dé a los bienes 
provenientes de dichas actividades apariencia 
de legalidad o los legalice, oculte o encubra 
la verdadera naturaleza, origen, ubicación, 
destino, movimiento o derecho sobre tales bienes, 
incurrirá por esa sola conducta en prisión de diez 
(10) a treinta (30) años y multa de mil (1.000) a 
cincuenta mil (50.000) salarios mínimos legales 
mensuales vigentes.

La misma pena se aplicará cuando las 
conductas descritas en el inciso anterior se 
realicen sobre bienes cuya extinción de dominio 
haya sido declarada.

El lavado de activos será punible aun cuando 
las actividades de que provinieren los bienes, o 
los actos penados en los apartados anteriores, 
se hubiesen realizado, total o parcialmente, en el 
extranjero.

Las penas privativas de la libertad previstas en 
el presente artículo se aumentarán de una tercera 
parte a la mitad cuando para la realización de las 
conductas se efectuaren operaciones de cambio o 
de comercio exterior, o se introdujeren mercancías 
al territorio nacional.

Artículo 3°. Modifíquese el artículo 338 del 
Código Penal, Ley 599 de 2000, el cual quedará 
así:

Artículo 338. Exploración o explotación 
ilícita de minerales. El que sin permiso de 
autoridad competente explore o explote minerales 
por medios mecanizados que puedan causar un 
impacto irreversible a los recursos naturales o el 
medio ambiente incurrirá en prisión de cinco (5) 
a doce (12) años y multa de cien (100) a cincuenta 
mil (50.000) salarios mínimos legales mensuales 
vigentes.

La pena señalada se aumentará de una tercera 
parte a la mitad cuando las conductas descritas se 
realicen en parques nacionales naturales, parques 
regionales naturales, zonas de reserva forestal 
protectora nacionales y regionales, ecosistemas 
de páramos, humedales Ramsar, arrecifes de 
coral y manglares y demás áreas excluidas de la 
minería por las autoridades competentes.

La pena señalada se disminuirá en una tercera 
parte cuando el autor voluntariamente ejecute 
medidas compensatorias sobre el medio ambiente 
o los recursos naturales afectados con alguna de 
las conductas descritas en el primer inciso. La 
idoneidad de estas medidas para compensar la 

ambiental competente.
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Artículo 4°. Adiciónese un nuevo artículo 
338A al título  del Código Penal, Ley 599 de 
2000, así:

Artículo 338A. Aprovechamiento ilícito de 
minerales. El que sin permiso de autoridad 
competente o con incumplimiento de la 

comercialice los minerales de que trata el artículo 

a doscientos dieciséis (216) meses y multa de cien 
(100) a cincuenta mil (50.000) salarios mínimos 
legales mensuales vigentes.

Artículo 5°. Adiciónese un inciso al artículo 
345 del Código Penal, Ley 599 de 2000, así:

Artículo 345. Financiación del terrorismo 
y de grupos de delincuencia organizada y 
administración de recursos relacionados con 
actividades terroristas y de la delincuencia 
organizada. El que directa o indirectamente 
provea, recolecte, entregue, reciba, administre, 
aporte, custodie o guarde fondos, bienes o 
recursos, o realice cualquier otro acto que 

o sostenga económicamente a grupos de 
delincuencia organizada, grupos armados 
al margen de la ley o a sus integrantes, o a 
grupos terroristas nacionales o extranjeros, 
o a terroristas nacionales o extranjeros, o a 
actividades terroristas incurrirá en prisión de 
trece (13) a veintidós (22) años y multa de mil 
trescientos (1.300) a quince mil (15.000) salarios 
mínimos legales mensuales vigentes.

La pena señalada se aumentará de una tercera 
parte a la mitad cuando alguna de las conductas 
descritas se realice con fondos, bienes o recursos 
que tengan su origen directo o indirecto en 
actividades de exploración o explotación ilícita 
de minerales.

Artículo 6°. Modifíquese el segundo inciso del 
artículo 447 del Código Penal, Ley 599 de 2000, 
el cual quedará así:

Artículo 447. Receptación. El que sin haber 
tomado parte en la ejecución de la conducta 

bienes muebles o inmuebles que tengan su origen 
mediato o inmediato en un delito, o realice 
cualquier otro acto para ocultar o encubrir su 
origen ilícito, incurrirá en prisión de cuatro (4) 
a doce (12) años y multa de seis punto sesenta y 
seis (6.66) a setecientos cincuenta (750) salarios 
mínimos legales mensuales vigentes, siempre que 
la conducta no constituya delito sancionado con 
pena mayor.

Si la conducta se realiza sobre medio 
motorizado, o sus partes esenciales, o sobre 
mercancía o combustible que se lleve en ellos; 
o sobre elementos destinados a comunicaciones 

y satelitales, o a la generación, transmisión 
o distribución de energía eléctrica y gas 

domiciliario, o a la prestación de los servicios de 
acueducto y alcantarillado, o sobre minerales, la 
pena será de seis (6) a trece (13) años de prisión 
y multa de siete (7) a setecientos (700) salarios 
mínimos legales mensuales vigentes.

Si la conducta se realiza sobre un bien cuyo 
valor sea superior a mil (1.000) salarios mínimos 
legales mensuales vigentes, la pena se aumentará 
de una tercera parte a la mitad.

Si la conducta recae sobre los siguientes 
productos o sus derivados: aceites comestibles, 
arroz, papa, cebolla, huevos, leche, azúcar, cacao, 
carne, ganado, aves vivas o en canal, licores, 
medicamentos, cigarrillos, aceites carburantes, 
vehículos, autopartes, calzado, marroquinería, 
confecciones, textiles, acero o cemento, en 
cuantía superior a cinco (5) salarios mínimos 
legales mensuales vigentes, la pena imponible se 
aumentará hasta en la mitad.

TÍTULO TERCERO
DESTRUCCIÓN DE MAQUINARIA

Artículo 7°. Medida especial de destrucción 
de maquinaria. Consiste en la destrucción de la 
maquinaria y de sus partes utilizadas sin título 
minero inscrito en el Registro Minero Nacional y 
sin licencia ambiental o sus equivalentes, cuando 
sea el caso.

Adicionalmente, será objeto de la medida de 
destrucción la maquinaria utilizada por terceros en 
la ejecución de actividades en el área de un título 
minero sin estar amparados por un contrato de 
operación o subcontrato de formalización minera.

Se exceptúan de la aplicación de la medida 
especial de destrucción de maquinaria las 
siguientes situaciones:

i) Las solicitudes de legalización de minería 
de hecho y las solicitudes de formalización de 
minería tradicional amparadas por ley, siempre y 
cuando se encuentren vigentes, estén aplicando las 
guías ambientales y cuenten con la radicación de 
estas guías ante la autoridad ambiental regional, 
quien comunicará inmediatamente a la Autoridad 
Nacional de Licencias Ambientales (ANLA) 
dicha radicación.

ii) Las Áreas de Reserva Especial de que trata el 

el artículo 147 del Decreto Ley 019 de 2012, que 
cuenten con acto administrativo de delimitación 
o declaración, información que será suministrada 
por la Autoridad Minera Nacional.

iii) Los subcontratos de formalización minera 
que hayan sido autorizados por la Autoridad 
Minera Nacional, información que será aportada 
por esta autoridad.

trámites antes referidos que utilicen maquinaria 
por fuera de los términos señalados en este 
artículo se les aplicarán las medidas dispuestas en 
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esta ley y se dará por terminado el trámite del que 

Artículo 8°. Procedimiento para la ejecución de 
la medida especial de destrucción de maquinaria. 
La medida especial de destrucción será ejecutada 
por la Policía Nacional previo agotamiento del 
siguiente procedimiento:

Nacional Minera la existencia de título minero 
inscrito en el Registro Minero Nacional o la 
aplicación de las excepciones del artículo 7° 
cuando tenga conocimiento del uso de maquinaria 
en el desarrollo de actividades concretas de 
exploración y/o explotación de minerales. Así 

Licencias Ambientales (ANLA) la existencia 
de la licencia ambiental o de sus equivalentes, 
según corresponda. En el caso de solicitudes de 
legalización de minería de hecho y solicitudes de 
formalización de minería tradicional, se requerirá 

ambientales expedida por la Autoridad Nacional 
de Licencias Ambientales (ANLA).

aquellas actividades de exploración y explotación 
minera sobre las que pese una medida de 
suspensión, en los términos del artículo 306 del 
Código de Minas.

2. Diligencia de destrucción

y/o explotación de minerales respectiva se 
desarrolla sin título minero inscrito en el Registro 
Minero Nacional y sin licencia ambiental o su 
equivalente, la Policía Nacional se trasladará al 
lugar de los hechos y destruirá la maquinaria.

Si durante la diligencia de destrucción la Policía 
Nacional recibe información documental sobre la 
existencia del título minero inscrito en el Registro 
Minero Nacional y de la licencia ambiental o 
su equivalente, de solicitud de legalización de 
minería de hecho o de formalización de minería 

de la guía ambiental expedida por la Autoridad 
Nacional de Licencias Ambientales (ANLA), de 
Área de Reserva Especial delimitada o declarada 
o de Subcontrato de Formalización autorizado, 
suspenderá la diligencia.

Para tales efectos, la Policía Nacional procederá 
in situ con la autoridad competente la 

autenticidad de la información. De no coincidir, 
seguirá adelante con la diligencia de destrucción.

La Policía Nacional elaborará un informe 
detallado de la diligencia, en el cual hará constar 
la procedencia de la medida, el lugar, hora y fecha 

objeto de la misma.
Artículo 9°.  

el cual formará parte del informe de la diligencia, 
para ser conservado y trasladado, de ser el caso, a 
las investigaciones penales o administrativas que 
por los mismos hechos adelanten las autoridades 
competentes.

Artículo 10. Control de sustancias químicas 
e insumos utilizados en actividades mineras. 
El Gobierno nacional establecerá controles 
para el ingreso al territorio nacional, transporte, 
almacenamiento, comercialización, registro, 

de los insumos y sustancias químicas utilizados en 
la actividad minera.

Los insumos y sustancias químicas incautados 
como consecuencia del incumplimiento de los 
requisitos a los que hace referencia el anterior 
inciso serán puestos a disposición de la Sociedad 
de Activos Especiales S.A.S. (SAE), para lo de su 
competencia.

Artículo 11. Adiciónese un numeral al literal d) 
del artículo 131 del Código Nacional de Tránsito 
Terrestre, Ley 769 de 2002, así:

16. Guiar, trasladar o movilizar maquinaria 
pesada sin la Guía de Movilización de 
Maquinaria, por vías o en horarios no 
autorizados o con infracción al sistema de 
monitoreo, de conformidad con las restricciones 
y reglamentaciones señaladas por el Gobierno 
nacional para estos casos. Además, el vehículo y/o 
maquinaria serán inmovilizados, sin perjuicio de 
las demás sanciones contempladas por autoridad 
judicial y/o administrativa competente.

TÍTULO CUARTO
SANCIONES Y GUÍAS AMBIENTALES

Artículo 12. Modifíquese el artículo 1° de la 
Ley 1333 de 2009, el cual quedará así:

Artículo 1°. Titularidad de la potestad 
sancionatoria en materia ambiental. La potestad 
sancionatoria en materia ambiental la ejercen, 
sin perjuicio de las competencias legales de 
otras autoridades, el Ministerio de Ambiente y 
Desarrollo Sostenible, la Autoridad Nacional 
de Licencias Ambientales, las Corporaciones 
Autónomas Regionales, las de Desarrollo 
Sostenible, las Unidades Ambientales de los 

66 de la Ley 99 de 1993, los establecimientos 

Naturales de Colombia, de conformidad con 
las competencias establecidas por la ley y los 
reglamentos.

Parágrafo. En materia ambiental, se presume 
la culpa o el dolo del infractor, lo cual dará 
lugar a las medidas preventivas. El infractor será 

presunción de culpa o dolo para lo cual tendrá 
la carga de la prueba y podrá utilizar todos los 
medios probatorios legales”.
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Artículo 13. Modifíquese el artículo 2° de la 
Ley 1333 de 2009, el cual quedará así:

Artículo 2°. Facultad a prevención. El 
Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible; 
la Autoridad Nacional de Licencias Ambientales, 
Parques Nacionales Naturales de Colombia; las 
Corporaciones Autónomas Regionales y las de 
Desarrollo Sostenible; las Unidades Ambientales 
de los grandes centros urbanos a que se 

establecimientos públicos ambientales a los que 

la Armada Nacional; la Policía Nacional así como 
los departamentos, municipios y distritos, quedan 
investidos a prevención de la respectiva autoridad 
para imponer y ejecutar las medidas preventivas 
consagradas en esta ley y que sean aplicables, 
según el caso, sin perjuicio de las competencias 
legales de otras autoridades.

Parágrafo. En todo caso las sanciones 
solamente podrán ser impuestas por la autoridad 
ambiental competente para otorgar la respectiva 
licencia ambiental, permiso, concesión y demás 
autorizaciones ambientales e instrumentos de 
manejo y control ambiental, previo agotamiento 
del procedimiento sancionatorio. Para el efecto 
anterior, la autoridad que haya impuesto la 
medida preventiva deberá dar traslado de las 
actuaciones a la autoridad ambiental competente, 
dentro de los cinco (5) días hábiles siguientes a la 
imposición de la misma”. En todo caso, la Policía 
Nacional podrá ejecutar las sanciones impuestas 
por la autoridad ambiental competente cuando 
así se lo requieran.

Artículo 14. Modifíquese el artículo 36 de la 
Ley 1333 de 2009, el cual quedará así:

Artículo 36. Tipos de medidas preventivas. El 
Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible, 
la Autoridad Nacional de Licencias Ambientales, 
las Corporaciones Autónomas Regionales, las de 
Desarrollo Sostenible y las Unidades Ambientales 
de los grandes centros urbanos, los establecimientos 

2002, la Unidad Administrativa Especial Parques 
Nacionales Naturales de Colombia, la Armada 
Nacional, la Policía Nacional, los departamentos, 
los municipios y los distritos impondrán al 
infractor de las normas ambientales, mediante 
acto administrativo motivado y de acuerdo con la 
gravedad de la infracción alguna o algunas de las 
siguientes medidas preventivas:

1. Amonestación escrita.
2. Decomiso preventivo de productos, 

elementos, medios o implementos utilizados para 
cometer la infracción.

3. Aprehensión preventiva de especímenes, 

silvestres.
4. Suspensión de obra o actividad cuando 

pueda derivarse daño o peligro para el medio 

ambiente, los recursos naturales, el paisaje o 
la salud humana o cuando el proyecto, obra o 
actividad se haya iniciado sin permiso, concesión, 
autorización o licencia ambiental o ejecutado 
incumpliendo los términos de los mismos.

Parágrafo. Los costos en que incurra la 
autoridad por la imposición de las medidas 
preventivas como almacenamiento, transporte, 
vigilancia, parqueadero, destrucción, demolición, 
entre otros, serán a cargo del infractor.

Artículo 15. Modifíquese el artículo 47 de la 
Ley 1333 de 2009, el cual quedará así:

cometer la infracción. Consiste en la aprehensión 

medios e implementos utilizados para infringir las 
normas ambientales.

la autoridad ambiental podrá disponer de los 
bienes para el uso de la entidad o entregarlos a 
entidades públicas para facilitar el cumplimiento 
de sus funciones, a través de Convenios 

utilización correcta o venderlos en pública 
subasta.

Artículo 16. Guías Ambientales. Las actividades 
mineras que se desarrollen bajo el amparo de las 
solicitudes de legalización de minería de hecho 
y las solicitudes de formalización de minería 
tradicional creadas por ley; de las Áreas de 
Reserva Especial delimitadas o declaradas de 
conformidad con lo dispuesto en el artículo 31 
de la Ley 685 de 2001; y de los Subcontratos de 
Formalización Minera que hayan sido autorizados 
por la Autoridad Minera Nacional, deberán 
radicar e implementar ante la autoridad ambiental 
regional las guías ambientales expedidas por el 
Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible 
durante los procesos antes mencionados y hasta 
que se obtengan el instrumento de manejo y 
control ambiental respectivo.

El incumplimiento de la guía ambiental será 
causal de rechazo de la solicitud de legalización 
de minería de hecho o de formalización de minería 
tradicional, de revocatoria del acto administrativo 
por medio del cual se delimitó o declaró el Área 
de Reserva Especial, o de terminación de la 
autorización del Subcontrato de Formalización 
Minera.

Para el efecto la autoridad ambiental competente 
constatará y documentará la implementación de 
la guía ambiental de las actividades mineras y en 
caso de inobservancia de la misma, procederá por 
acto administrativo de trámite a requerir por una 
sola vez al interesado para que en un término no 
mayor a cinco (5) días subsane las faltas que se le 
imputan o formule su defensa, respaldada con las 
pruebas correspondientes. Vencido este término, 
la autoridad ambiental se pronunciará, y en el 
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evento en que el interesado no subsane la falta o 
no desvirtué el incumplimiento, se comunicará 
tal situación a la Agencia Nacional de Minería 
dentro de los cinco (5) días siguientes, a efecto de 
que dicha entidad proceda de manera inmediata 
al rechazo de la solicitud de legalización de 
minería de hecho o de formalización de minería 
tradicional; a la terminación de la delimitación o 
declaración del Área de Reserva Especial o a la 
terminación de la autorización del Subcontrato de 
Formalización Minera.

En todo caso, tanto las autoridades ambientales 
competentes como la Agencia Nacional de 
Minería deberán observar de manera estricta el 
cumplimiento de los plazos establecidos en las 
normas que regulan los procesos de qué trata 
el primer inciso del presente artículo y en caso 
de incumplimiento deberá darse inicio a las 
actuaciones disciplinarias a que haya lugar.

La no radicación de la guía ambiental ante la 
autoridad ambiental regional hará inaplicable la 
excepción contenida en el literal (i) del artículo 
7°.

Lo anterior, sin perjuicio de la aplicación de la 
Ley 1333 de 2009 en materia de daño ambiental.

Parágrafo. Las autoridades ambientales 
competentes podrán cobrar los servicios de 
seguimiento ambiental que se efectúen a las 
actividades mineras durante la implementación 
de las guías ambientales, sin perjuicio del cobro 
del servicio de evaluación que se deba realizar 
para la imposición, establecimiento o aprobación 
del instrumento de manejo y control ambiental 
que ampare la operación de estas actividades. El 
cobro del seguimiento por implementación de las 
guías ambientales se realizará de conformidad con 
lo dispuesto en la Ley 633 de 2000, teniendo en 
cuenta que el tope aplicable para tales servicios 
no podrá ser superior al costo de la tarifa mínima.

TÍTULO QUINTO
DECOMISO, SUSPENSIÓN Y 

FORMALIZACIÓN MINERA
Artículo 17. Modifíquese el artículo 161 

del Código de Minas, Ley 685 de 2001, el cual 
quedará así:

Artículo 161. Aprehensión física y decomiso. 

autoridades de policía efectuará la aprehensión 
física de los minerales que se transporten o 
comercien y que no cumplan con los requisitos 
contemplados por la normatividad vigente, 
cualquiera de estas autoridades dará inicio a 
un procedimiento administrativo en el cual se 
garantice el derecho de defensa, para lo cual 
se regirán por las normas establecidas para el 
procedimiento sancionatorio administrativo, 
contenidas en la Ley 1437 de 2011. Si hay lugar 

sancionatoria el decomiso se impondrá mediante 
resolución motivada, en la que se dispondrá 

la entrega de los minerales a la Sociedad de 
Activos Especiales S.A.S. para su administración 
mediante los mecanismos que establece el artículo 

que los bienes entregados se encuentren inmersos 
en proceso de extinción de dominio, lo anterior en 
concordancia con lo dispuesto por el artículo 152 
de la Ley 1753 de 2015.

La Sociedad de Activos Especiales S.A.S. 
deberá propender, previo a la iniciación de los 
demás mecanismos de administración a que hace 
referencia el inciso anterior, por la enajenación 
temprana de los minerales establecida en el 

únicamente requerirá permiso de la autoridad 
administrativa que conozca de la actuación 
administrativa sancionatoria, la cual deberá 
emitirse dentro de los treinta (30) días siguientes 
a la radicación de la solicitud, termino a partir del 
cual operará el silencio administrativo positivo. 
Esta enajenación se realizará mediante los 
mecanismos que tenga establecidos la Sociedad 
de Activos Especiales S.A.S. para sus operaciones 
de venta.

Una vez impuesta la sanción, los recursos 
obtenidos de la administración de los minerales 
decomisados, una vez descontados los gastos 
en que haya incurrido la Sociedad de Activos 
Especiales S.A.S. y la comisión correspondiente 
por su administración, deberán destinarse a las 
actividades de control y judicialización realizadas 
por la Fuerza Pública dentro de la estrategia 
contra la explotación ilícita de minerales, al 
programa de formalización de pequeña minería, 

inversiones ambientales del FONAM y a programas 
de capacitación de las Autoridades encargadas 
de la prevención, investigación y juzgamiento de 
la explotación ilícita de minerales, sin perjuicio 
de las acciones de extinción de dominio y/o 
penales que correspondan. El Gobierno nacional 
reglamentará la materia.

Artículo 18. Modifíquese el artículo 306 
del Código de Minas, Ley 685 de 2001, el cual 
quedará así:

Artículo 306. Suspensión de exploración 
o explotación minera sin título.
solicitud de parte o queja, el Alcalde o la Policía 
Nacional deberán suspender la exploración o 
explotación de minerales que se desarrollen sin el 
amparo de un título minero inscrito en el Registro 
Minero Nacional o de alguna disposición legal que 

emitida por la Agencia Nacional de Minería, 
donde conste que quien ejerce la actividad no está 
autorizado por la normatividad minera para ello.

expedida por la Agencia Nacional de Minería, 
en la que se indique que las actividades de 
exploración o explotación se ejercen bajo el 
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amparo de un título minero inscrito en el Registro 
Minero Nacional o de alguna disposición legal 
que lo habilite.

En el caso de que exista bocamina, procederá 
la medida de implosión de la misma.

La omisión por el alcalde de cualquiera de 
las medidas señaladas en este artículo, después 
de recibido el aviso o queja, lo hará acreedor a 
sanción disciplinaria por falta grave.

Parágrafo. Ejecutadas las medidas de 
que trata este artículo, se deberá elaborar un 
informe que será puesto en conocimiento de la 
Fiscalía General de la Nación, de la autoridad 
ambiental del área de jurisdicción y de la Agencia 

las acciones a que haya lugar. En este informe 
constará la procedencia de la medida, así como 
el lugar, fecha y hora en la cual se ejecuta, y 

Artículo 19. Adiciónese un literal al artículo 
332 de la Ley 685 de 2001, así:

j) Contratos de Operación Minera.
Parágrafo. Los titulares mineros que hayan 

suscrito contratos de operación a la fecha de 
expedición de la presente ley, deberán informarlo 
a la Autoridad Minera Nacional en el término de 
seis (6) meses contados a partir de la publicación 
de la misma, para que se proceda a la inscripción 
en el Registro Minero Nacional.

Artículo 20. Trabajo y explotación infantil. 
Cuando la Autoridad Minera compruebe que 
personas jurídicas o naturales, en ejercicio de 
actividades mineras amparadas por un título 
minero, contraten o utilicen menores para que 
desempeñen labores de minería, declarará 
la caducidad del título, sin que haya lugar a 
subsanación.

En el caso de que la Autoridad Minera evidencie 
la presencia de menores de edad adelantando 
actividades mineras en áreas sobre las cuales se 
hayan presentado solicitudes de legalización o 
formalización o en áreas de reserva especial, 
procederá al rechazo de plano de las mismas, sin 
que estas puedan ser presentadas de nuevo por los 
mismos solicitantes.

De la actuación anterior se compulsarán 
copias al Ministerio de Trabajo para que inicie 
la investigación correspondiente; al Instituto 
Colombiano de Bienestar Familiar para que 
efectúe el retiro inmediato del menor de la 
actividad minera e inicie el proceso administrativo 
de restablecimiento de derechos; así como a la 
Policía de Infancia y Adolescencia, la autoridad 
municipal, la Procuraduría General de la Nación, 
la Defensoría del Pueblo y la Fiscalía General de 
la Nación, para lo de su competencia.

Artículo 21. 
e inscripción. Se entiende como minería de 

subsistencia la actividad minera desarrollada por 
personas naturales que se dedican a la extracción 
y recolección, a cielo abierto, de arenas y 
gravas de río destinadas a la industria de la 
construcción, de arcillas, de metales preciosos, 
de piedras preciosas y semipreciosas, por medios 
y herramientas manuales, sin la utilización de 
equipos mecanizados, explosivos o maquinaria 
para el arranque del mineral. En la minería de 
subsistencia se entienden incluidas las labores de 
barequeo.

Para el desarrollo de las actividades de minería 
de subsistencia sólo se requerirá la inscripción 
personal y gratuita ante la alcaldía del municipio 
donde realiza la actividad con el cumplimiento de 
los siguientes requisitos: Cédula de ciudadanía, 
Registro Único Tributario (RUT) del año de la 

el documento que haga sus veces, Presentación 
de los permisos o autorizaciones de que trata este 
artículo, Indicación del mineral y descripción de 
la actividad de subsistencia que va a desarrollar, 
Indicación de la zona en donde va a realizar las 
labores de subsistencia (municipio, corregimiento, 
caserío, vereda, río). Los mineros de subsistencia 
no podrán estar inscritos en más de un municipio 
a la vez.

El Ministerio de Minas y Energía establecerá 
un formulario de referencia que contendrá los 
requisitos antes señalados para que sean adoptados 
por las alcaldías.

Esta inscripción deberá ser renovada 
anualmente y de manera personal. Los barequeros 
que se encuentran inscritos al momento de 
entrar en vigencia la presente ley, deberán, en un 
término no mayor de seis (6) meses renovar dicha 
inscripción cumpliendo con los requisitos antes 
establecidos.

Realizada la inscripción, la alcaldía deberá 
allegar, en un término no mayor de un (1) mes, 
la información a la Autoridad Minera Nacional, 
a través de los medios que el Ministerio de 
Minas y Energía y la Autoridad Minera Nacional 

subsistencia sean publicados en el Registro Único 
de Comercializadores Mineros (Rucom).

Los alcaldes vigilarán, de manera estricta, el 
cumplimiento de lo dispuesto en este artículo e 
impondrán las medidas preventivas a que haya 
lugar desde el punto de vista minero. Lo anterior 
sin perjuicio de las medidas preventivas y 
sancionatorias que imponga la autoridad ambiental 
para la prevención o por la comisión de un daño 
ambiental de acuerdo con lo dispuesto en la Ley 

sustituya.
El alcalde se abstendrá de inscribir o cancelará 

la inscripción del minero de subsistencia en los 
siguientes eventos:
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a) Si la actividad se realiza en zonas excluidas 
o prohibidas de las actividades mineras;

b) Si la actividad se realiza en zonas restringidas 
de las actividades mineras sin los permisos o 
requisitos correspondientes;

c) Si la actividad se realiza en un lugar diferente 
al señalado en la inscripción.

d) Cuando exceda los volúmenes de producción 
señalados por el Ministerio de Minas y Energía.

e) Cuando utilice maquinaria, equipos 
mecanizados o explosivos para el arranque de los 
minerales.

f) Si las actividades se realizan de manera 
subterránea.

g) Cuando extraiga un mineral diferente al 
establecido en la inscripción.

Al minero de subsistencia que se le cancele 
la inscripción no podrá inscribirse ante cualquier 
alcaldía por un término de seis (6) meses.

Artículo 22. Restricciones y prohibiciones 
para la minería de subsistencia. Podrán efectuarse 
trabajos de minería de subsistencia en las 
siguientes zonas y lugares, con las restricciones 
que se expresan a continuación:

a) En los terrenos de propiedad privada, previa 
autorización del propietario;

b) Dentro del perímetro urbano de las ciudades 
o poblados, señalado por los acuerdos municipales, 
adoptados de conformidad con las normas legales 
sobre régimen municipal, salvo en las áreas en las 
cuales estén prohibidas las actividades mineras;

c) En las áreas ocupadas por construcciones 
rurales, incluyendo sus huertas, jardines y 
solares anexos, siempre y cuando se cuente con 
el consentimiento de su dueño o poseedor y no 
haya peligro para la salud e integridad de sus 
moradores;

d) En las áreas adjudicadas colectivamente 
conforme a la norma a comunidades negras 
o indígenas, solo podrán practicar minería 
de subsistencia quienes pertenezcan a la 
misma comunidad, previa autorización de su 
representante.

presenten entre los mineros de subsistencia y los de 
estos con los propietarios y ocupantes de terrenos. 
Dichas controversias deberán ser resueltas por el 
alcalde en un término máximo de tres (3) de meses 
a partir de la presentación de la queja o solicitud.

No se permitirá la minería de subsistencia en 
los lugares indicados en los literales a y b del 
artículo 157 de la Ley 685 de 2001.

Por razones de seguridad minera, la minería 
de subsistencia no se podrá desarrollar de manera 
subterránea.

Los mineros de subsistencia no podrán exceder 

Ministerio de Minas y Energía.
Artículo 22. Trámite solicitudes de 

formalización de minería tradicional. Las 
personas naturales, grupos o asociaciones que 
presentaron solicitud de formalización de minería 
tradicional hasta el 10 de mayo de 2013 ante la 
autoridad minera competente, que cumplieron 
con los requisitos dispuestos para su presentación 
y que a la fecha de promulgación de esta ley se 
encuentran vigentes; tendrán derecho al trámite y 
resolución de las mismas, siempre que el área se 
hallare libre para contratar. La autoridad minera 
resolverá estas solicitudes en el término de dos (2) 
años.

En el evento en que las solicitudes de 
formalización de minería tradicional se hayan 
presentado en un área ocupada por un contrato de 
concesión minera, un contrato en virtud de aporte 
o una autorización temporal, la autoridad minera 
procederá a realizar un proceso de mediación 

continuar desarrollándose estas labores mineras 
tradicionales. De negarse el titular minero a la 
mediación o de no lograrse un acuerdo entre las 
partes, se procederá por parte de la autoridad 
minera al rechazó de la solicitud de formalización.

Adicionalmente, serán viables las solicitudes 
de formalización de minería tradicional que 
se hayan presentado en áreas de propuesta de 
contrato de concesión minera, pero la mediación 
solo podrá realizarse hasta que se obtenga por 
parte del proponente el contrato de concesión.

En caso de renuncia, caducidad o terminación 
del contrato de concesión, el minero o los mineros 
que hayan presentado solicitud de formalización 
de minería tradicional en el área objeto de dicho 
contrato, tendrán derecho de preferencia para 
continuar con el trámite de dicha solicitud. 
Así mismo, tendrán este derecho, cuando sea 
rechazada o desistida la propuesta de contrato de 
concesión minera.

Las solicitudes de formalización de minería 
tradicional que cuenten con área libre y que 
acreditaron el ejercicio de la actividad en el área de 
la solicitud, en forma continua o discontinua, desde 
antes de la vigencia de la Ley 685 de 2001, serán 
objeto de visita técnica por parte de la autoridad 

el otorgamiento del contrato de concesión para 
la explotación minera. Este contrato se celebrará 
previa presentación del Programa de Trabajos 
y Obras (PTO) y Plan de Manejo Ambiental 

formalización de minería tradicional.
Parágrafo. Mientras la solicitud de minería 

tradicional no se resuelva de fondo, no habrá 
lugar a la aplicación de las medidas previstas en 
los artículos 161 y 306 de la Ley 685 de 2001, 
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ni a proseguir las acciones penales señaladas en 
los artículos 159 y 160 de esta misma ley, sin 
perjuicio de la aplicación de medidas preventivas 
y sancionatorias de carácter ambiental, así como 
las relacionadas con la seguridad minera.

Artículo 23. 

Comercializadores de Minerales (Rucom). Los 

se encuentren en un área amparada por un título 
minero deberán inscribirse en el Registro Único 
de Comercializadores de Minerales (Rucom).

informar a la Agencia Nacional de Minería la 

las listas del Registro Único de Comercializadores 
de Minerales.

Las condiciones y requisitos para la inscripción 

minerales serán establecidas por el Gobierno 

competencia de la entidad administradora del 
Rucom.

El Ministerio de Minas y Energía o la entidad 
a quien este delegue o a quien se tercerice la 

Artículo 24. Sanciones por exceso de 
producción. Cuando los explotadores mineros 
autorizados que no cuenten con título minero 
inscrito en el Registro Minero Nacional, excedan 
los volúmenes de producción establecidos por 
la Autoridad Minera Nacional o el Ministerio 
de Minas y Energía, se les suspenderá por un 
período de seis (6) meses contados a partir de 

la medida, la publicación en el Registro Único 
de Comercializadores (Rucom). Este acto 
administrativo se expedirá previo agotamiento del 
procedimiento descrito en el Capítulo III del Título 
III del Código de Procedimiento Administrativo 
y de lo Contencioso Administrativo, Ley 1437 

sustituya.
Vencido el término de que trata el inciso 

anterior, el explotador minero referido en este 
artículo podrá ser publicado nuevamente en el 
Rucom para reiniciar su actividad. En el evento 
en que reincida en la conducta antes descrita, se 

del Rucom, previo agotamiento del procedimiento 
descrito en el Capítulo III del Título III del 
Código de Procedimiento Administrativo y de lo 
Contencioso Administrativo, Ley 1437 de 2011, 

Artículo 25. Sanciones en la comercialización 
de minerales. Incurrirán en multa los 
comercializadores mineros autorizados y las 

explotadores mineros autorizados que no cuenten 
con título minero inscrito en el Registro Minero 
Nacional, siempre que excedan los valores 
de producción establecidos por la Autoridad 
Minera Nacional y el Ministerio de Minas y 
Energía, según corresponda; y (ii) explotadores o 
comercializadores mineros no autorizados.

Esta multa será impuesta por la Autoridad 
Minera Nacional, hasta por mil (1.000) salarios 
mínimos legales mensuales vigentes, cada vez 
y para cada caso de infracción por parte de los 
comercializadores mineros autorizados y las 

Energía reglamentará los criterios de graduación 
de dichas multas. Lo anterior, sin perjuicio de la 

sea el caso, de la inscripción en el Registro Único 
de Comercializadores (Rucom), en la forma en 
que se establece en el artículo anterior.

Artículo 26. Volumen de producción minera. 
La Autoridad Minera Nacional determinará 
mediante acto administrativo el volumen máximo 
de producción de los explotadores mineros 
autorizados que no cuenten con título minero, con 
excepción de los mineros de subsistencia.

Artículo 27. Vigencia. Esta ley rige a partir de 
su promulgación y deroga todas las disposiciones 
que le sean contrarias.

La Presidencia designa como ponente para 
segundo debate al honorable Senador Eduardo 
Enríquez Maya, con un término de quince (15) 
días para rendir el correspondiente informe.

Gracias, señor Presidente, muy brevemente, 
solamente para agradecer el respaldo que esta 
Comisión le ha dado a esta iniciativa, reconocer 
el liderazgo y la seriedad con la que el Senador 
ponente ha venido haciendo su trabajo como 
ofrecer nuestro concurso para mejorar el proyecto 
cada vez más para el debate en la plenaria.

Creo que ustedes me han dado una muy 
buena noticia, el país en el sentido de apoyar 
herramientas que nos permitan ser más efectivos 

generando estragos en nuestra nación.
A los honorables Senadores, de verdad, 

muchísimas gracias.

Gracias Presidente, un saludo a todos los 
miembros de la Comisión Primera constitucional 
del Senado, de verdad que este es un proyecto 
importante y esperamos que en la plenaria como 
tal se puedan nutrir de los conceptos que los 
señores Senadores aquí han venido expresando.
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Solo dos comentarios, nosotros consideramos 
que el combate, la explotación ilícita de minerales 
se convierte en uno de los grandes retos para lo 
que viene en el futuro, para Colombia, mientras 

a las actividades ilegales en los territorios que 
han sido ocupados, tradicionalmente, por actores 

a poder alcanzar la paz estable y duradera.
Y ese es el verdadero reto que tenemos, 

combinado esto sí con el compromiso que 
tenemos todos de apoyar a la pequeña minería, a 
la minería artesanal y evitar esa confusión que se 
ha venido generando durante los últimos tiempos 
en diferentes programas de legalización que han 

de la minería de subsistencia hoy está permitiendo 
que se comercialice, por lo menos, unas 20 o 30 t 
de oro, hacia el exterior, producto de actividades 
ilícitas que contaminan, y que además dañan 
la imagen de la minería bien hecha y, que por 
supuesto, que requieren el adecuado control.

Son muchos los factores que hay en la cadena 
que no necesariamente es única y exclusivamente 
el pequeño minero que seguramente está buscando 
conseguir el pan de cada día y esta cadena es la que 

los vínculos criminales que tienen muchos de los 
que participan en la producción, comercialización, 

Y sobre todo, el oro que viene siendo explotado 
de manera ilegal ejerciendo de manera que 
seguimos como ministerio de minas impulsando 
esta iniciativa desde la perspectiva a la 
formalización de la pequeña minería, muchísimas 
gracias, señor Presidente.

Gracias, señor Presidente, solamente dos temas 
primero es la defensa de nuestros ecosistemas 
con este proyecto de ley porque no teníamos 

una forma efectiva estos procesos de minería y 
destrucción ilícita de minerales.

Lo segundo es que nuevamente el país 
sostendría regalías en el tema económico y 

esto, muchas gracias, Presidente, muy amables 
Senadores.

Gracias a los delegados del Gobierno nacional, 
por acompañar el debate y la defensa del proyecto 
que, repito, de manera muy clara presentó nuestro 
compañero el Senador Eduardo Enríquez.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia, 
por Secretaría, se da lectura a las siguientes 
proposiciones:

Presidente, gracias, para que la proposición 
de Buenaventura, que está allí, yo le había 
descendido invitación a la Comisión Primera 
para ir a Buenaventura, yo le quería adicionar a 
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esa proposición de una vez y que ha aprobado el 
permiso o posibilidad de ir también a Buenaventura 
y sesionar allá.

dialogar con la comunidad, y está presente en el 
territorio, creo, Presidente, que sería una muy 
buena despedida suya inclusive en su hermoso 
Valle del cauca, señor Presidente, como Presidente 
debo decirlo como Presidente de la Comisión. 
Entonces, que nos honraría usted a su territorio 
que ir con la Comisión Primera, Buenaventura, 
presidida por usted, señor Presidente.

Estoy seguro que esa propuesta contará con el 
respaldo, la compañía y la visita de quienes nos 
acompañan, el Senador Alexander López, en esta 
Comisión Primera, la calidad de los Senadores 
que aquí están presentes y que hemos venido 
trabajando, Senador Roosevelt, con vallecaucanos, 
me hace convencerte que esta convocatoria será 
bastante concurrida por parte de los integrantes de 
la Comisión Primera.

Allá esperaremos a la Senadora Paloma 
Valencia, el Senador Gerléin, a la Senadora 
Viviane Morales, al Senador Varón, la Senadora 
Doris Vega, el Senador José Obdulio Gaviria y los 
demás integrantes de esta Comisión.

La Presidencia cierra la discusión de las 
Proposiciones números 117 y 118 y sometidas a 
votación son aprobadas por unanimidad.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia, 
por Secretaría, se da lectura al proyecto de 
Procedimiento Legislativo Especial para la Paz, 
que por su disposición se someterán a discusión 
y votación en la próxima sesión conjunta de las 
Comisiones Primeras del Honorable Senado 
de la República y la Honorable Cámara de 
Representantes:

1.
por medio 

de la cual se exceptúa a la Unidad Nacional de 
Protección de lo dispuesto en el artículo 92 de la 
Ley 617 de 2000.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia por 
Secretaría se da lectura a los proyectos que por su 
disposición se someterán a discusión y votación 
en la próxima sesión ordinaria de la Comisión 
Primera: 

1. 
 

Ley 599 de 2000 y se dictan otras disposiciones 
(Castración Química Obligatoria para violadores 
y abusadores de menores). 

 

dictan otras disposiciones para la protección de 
las víctimas de delitos sexuales en Colombia en 
especial de menores de 14 años.

2. 
 por la cual se otorgan facultades 

extraordinarias pro témpore al Presidente de 
la República para expedir un régimen laboral 
especial para los servidores públicos de las 
Empresas Sociales del Estado del nivel nacional y 

Carrera Administrativa del personal que presta sus 
servicios en las entidades que integran el Sistema 
Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación y la 
expedición del sistema de estímulos, capacitación 
y situaciones administrativas especiales de los 
servidores públicos vinculados a tales entidades, 
y se dictan otras disposiciones.

3. 
 por medio de la 

cual se adiciona un parágrafo al artículo 233 de 
la Ley 5ª de 1992.

4.  
por medio de la cual se reforma el artículo 204 de 

los derechos de verdad, reparación, restitución y 
garantías de no repetición para las víctimas en el 
exterior y se dictan otras disposiciones.

5.  

artículo 2° de la Ley 403 de 1997 aclarado por 

sufragantes.

6. 
 por la cual se establece el procedimiento 

de Fast Track Judicial en favor de la niñez y 
adolescencia.

7. 
 mediante la cual se optimiza el 

trámite Administrativo y Judicial de la Acción 
de Restitución de Tierras y se adoptan otras 
disposiciones.

8. 
 

1709 de 2014, algunas disposiciones del Código 
Penal, el Código de Procedimiento Penal, el 
Código Penitenciario y Carcelario, el Código de 
Infancia y Adolescencia, la Ley 1121 de 2006 y se 
dictan otras disposiciones.

9. 
 por medio de la 

cual se prohíbe la práctica de alquiler de vientres 
en Colombia por ser una categoría de trata de 
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reproductivos.

10. 
 por la cual se dictan medidas de 

protección especial contra el sufrimiento y dolor 
animal durante el transcurso de los espectáculos 
taurinos y de actividades relacionadas con los 
mismos.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia por 
Secretaría se da lectura al siguiente proyecto del 
Orden del Día:

 

2000 y se dictan otras disposiciones (Castración 
química obligatoria para violadores y abusadores 
de menores).

La Secretaría da lectura a la proposición 
positiva con que termina el informe de ponencia.

Presidente muchas gracias, estaba muy 
nervioso en este momento, bueno Presidente 
este es un proyecto que tiene un impacto social 
enorme, a propósito de la enorme discusión que 
hay en el país en relación a cómo Colombia, 
como su Estado deben abordar la problemática 
recurrente Presidente de violadores de menores de 
edad, abusadores sexuales y todo tipo de delitos 
conexos con este fenómeno que ha crecido en el 
país.

Un grupo de Senadores señor Presidente de 
distintas bancadas encabezados por la Senadora 
Maritza Martínez que nos acompañan el día 
de hoy y a quien le doy el cordial saludo tuvo 
a bien traer a esta Comisión Primera de esta 
discusión pero también la posibilidad de que en 
el Congreso avancemos en la concreción de penas 
y de actuaciones por parte del Estado a efectos de 
reducir el impacto y el crecimiento que se viene 
presentando frente al abuso sexual de menores de 
edad en este país.

Que este es un tema que como el mismo lo ha 
liderado la Senadora Maritza Martínez, varios 
colegas de distintos partidos lo suscribimos, 
el Partido de la U, Cambio Radical, el Partido 
Liberal, Centro Democrático, el Polo Democrático 
Alternativo, el Partido Conservador, y todas las 
fuerzas que hacen presencia aquí en el Congreso 
consideramos que tenemos que avanzar en la 
concreción de medidas y acciones que conduzcan 
efectivamente a detener este fenómeno o esta 
tragedia grande que se vive en el país y es la 
violación de nuestros menores de edad.

En principio el proyecto trae una consideración 
central y en avanzar en una medida que ha 
funcionado en otros países, en una medida que se 
ha venido incrementando a los abusadores de niños 
y niñas en el mundo pero una medida que hoy en 
Colombia es discutida y puede generar podríamos 
decirlo una serie de posturas y concesiones que 
para nada ayudarían en resolver este problema de 
violación de menores de edad en este país.

Y tiene que ver con la castración química para 
violadores y abusadores de niños en Colombia, 

traerla con honradez y una es la posición que 
asume el Consejo de Política Criminal y también 
el Ministerio de Salud en relación a la efectividad; 
primero de la aplicación de la norma y segundo que 
los efectos que pueden generar esto desde el punto 
de vista del Derecho Internacional Humanitario 
que podría conducir a una violación a los Tratados 
Internacionales porque sería menoscabar los 
derechos que tiene un violador o que tiene una 
persona que acuda a este tipo de delitos.

el proyecto que estoy radicando de manera 
voluntaria para el agresor o para quien incurra en 
esta conducta pero si acudimos a la creación de dos 
nuevos tipos penales que a nuestro juicio estaban 
en el ordenamiento penal pero estaban como 
agravantes punitivos y no como tipos penales.

de estos dos nuevos tipos penales que se llaman 
acceso carnal violento con menor de edad y acto 
sexual violento con menor de edad son dos nuevos 
tipos penales en nuestro ordenamiento jurídico que 
contemplan unas sanciones en nuestro ordenamiento 
penal y en este proyecto que anteriormente estaban 
como agravante punitivo de 18 a 30 años.

Nosotros elevamos esta conducta hoy esta 
tipicidad en el ordenamiento penal a una pena 
de entre 25 a 42 años en el caso de acceso carnal 
violento con menor de edad, o sea, menor de 14 
años, y en el caso del acto sexual violento con 
menor de edad, menor de 14 años que estaba 
como agravante punitivo de 12 a 24 años nosotros 
aumentamos la pena o creamos este tipo penal 
llevándolo de 15 a 30 años.

Quisiera hacerle una explicación muy rápida 

voy a presentarle algunas cifras a los Senadores 
y Senadoras pero también a los colombianos de 
cómo este fenómeno ha crecido en Colombia 

Según cifras del Instituto Colombiano de 
Bienestar Familiar en el 2010 se presentaban 
2.626 casos de abuso sexual contra menores de 
edad, en el 2011 aumentó a 5.664, en un sólo año 
aumentó en más de un 100% el abuso sexual de 
menores.
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Posteriormente la cifra aumentó en el 2012 a 
5.150, en el 2013 a 6.194, en el 2014 a 7.388 y 
la última cifra que nosotros tenemos en el 2016, 
el año pasado es que el número de niños o niñas 
abusados sexualmente superó los 10.730 menores 
abusados.

aumentando, en sólo cinco años pasó de 2.626 
casos a 2016 a 10.730 casos, casos registrados y 
reportados aun, hoy determina la cifra de menores 
que son abusados por estos monstruos que toman 
este tipo de decisiones.

Estos abusos en un 83% se cometen en menores 
de 6 a 11 años y en menores de 12 a 17 años 
registrando unas cifras por ejemplo en menores de 
5 años de 1.622 del año pasado, en menores de 6 a 
11 años de 3.557 menores abusados y en menores 
de 12 a 17 años de 5.489 para una cifra total el año 
pasado de 10.730 menores abusados.

penal las acciones del Estado han sido cortas, no han 
llegado a generar un cambio del comportamiento de 
los abusadores sexuales de menores, y es por eso 
que se hace absolutamente necesario que nosotros 
legislemos en ese norte y en esa orientación.

Son muchos casos en que traería a colación 
pero solamente quiero referirme a uno, el día de 
ayer tuvimos uno de los casos más aberrantes que 
podamos nosotros tener noticia en nuestro país, 
el caso de una niña menor de 13 años que fue 
abusada sexualmente por su padre.

Esta niña fue al centro médico en el municipio 
de Neiva con dolores abdominales cuando la niña 
fue revisada por los médicos encontraron que la 
niña estaba en embarazo, tenía cuatro meses de 
embarazo y la información que se tiene es que 
esta menor había sido abusada sexualmente por 
su padre.

Este es uno de los casos, solamente el día de 
ayer pero la semana pasada conocimos también 
otro caso de un señor en Norte de Santander que 
le llaman el monstruo de Sardinata que violaba no 
solamente a sus hijos sino también a sus nietos, 
hasta el punto que hoy una de sus hijas de 18 años 
que tiene un hijo de este señor y se repitió en toda 
la familia.

Entonces estamos frecuentemente asistiendo a 
todo este tipo de conductas pero nosotros creemos 
que los tipos penales que hoy existen en nuestro 
ordenamiento jurídico son demasiado cortos, 
demasiado pequeños, en toda esta discusión se 
habla de que aumentar las penas, hablan algunos 
opinadores de esto aumentar las penas no resuelve 
nada...

…Nosotros consideramos que sí, por eso nos 
hemos puesto de acuerdo con los autores, con la 

doctora Maritza especialmente, con el Senador 
Galán quien también es autor en avanzar en una 
legislación mucho más fuerte en estos casos, 
crear estos dos nuevos tipos penales, no dejarlos 
como agravantes punitivos en el abuso sexual sino 
poner en ella como tipos penales en relación a la 
protección de los menores de 14 años y por eso 
queremos ir hacia allá.

Y el tema de la castración química lo dejamos 
como una medida voluntaria del abusador en 
función de todos los efectos que para tener esta 
decisión para tomar en el país, por eso honorables 
Senadores y Senadoras honrando el compromiso 
que me entregó la mesa directiva pero también 
los autores del proyecto pues quiero solicitarle 
a esta Comisión que le demos el voto positivo y 
podamos entonces legislar y avanzar en este tema.

Hay muchas discusiones de por medio 
Senadores, hay unos que están planteando la 
pena de muerte, otros están planteando la cadena 
perpetua, sabemos que esos temas están aquí en 
el Congreso pero generan una discusión política 
enorme en este país son decisiones que van a 
demorar tal vez mucho.

Lo que queremos nosotros es tomar decisiones 
inmediatas que conduzcan más allá, más allá de 
imponer penas es la protección de los menores y 
que la reincidencia en estos casos que tenemos 
cifras también que demuestran que muchos de los 
casos también la reincidencia de los abusadores 
de menores pues logre una protección general de 
nuestra niñez colombiana.

Muchas gracias señor Presidente por el tiempo 
que me ha dado.

Gracias Senador Alexánder López, le preguntó 
a la Secretaría si llegó el concepto del Comité de 
Política Criminal, sabemos todos los integrantes 
de la Comisión Primera que los proyectos que 
tengan como objetivo el aumento de penas debe 
contar previamente, requisito que ha establecido 
la Corte Constitucional con el concepto de política 
criminal.

Concepto, por supuesto, que no es vinculante 
para esta Comisión pero que sí marca una opinión 
de los expertos en materia política criminal, señor 
Secretario.

Por instrucciones de la Presidencia la Secretaria 
da lectura al concepto del Consejo Superior de 
Política Criminal al Proyecto de ley número 197 
de 2016 Senado.
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La Presidencia cierra la discusión de la 
proposición positiva con que termina el informe 
de ponencia y abre la votación.

SÍ NO
Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
Gaviria Vélez José Obdulio X
Gerléin Echeverría Roberto X
López Maya Alexánder X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rodríguez Rengifo Roosvelt X
Valencia Laserna Paloma X
Varón Cotrino Germán X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
TOTAL 11

En consecuencia, ha sido aprobada la 
proposición positiva con que termina el informe 
de ponencia.

La Presidencia abre la discusión del articulado 
y solicita a la Secretaria informar de cuántos 
artículos está compuesto y cuántas proposiciones 
han radicado.

La Secretaria informa que el proyecto consta 
de 8 artículos y no han radicado proposiciones.

La Presidencia cierra la discusión del articulado 

votación.
SÍ NO

Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
Gaviria Vélez José Obdulio X
Gerléin Echeverría Roberto X
López Maya Alexánder X
Morales Hoyos Viviane X

Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rodríguez Rengifo Roosvelt X
Valencia Laserna Paloma X
Varón Cotrino Germán X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
TOTAL 11 00

La Presidencia cierra la votación y por 
Secretaría se informa el resultado:

En consecuencia, ha sido aprobado el articulado 

Atendiendo instrucciones de la Presidencia por 
Secretaría se da lectura al título del proyecto.

“por medio de la cual se crean los tipos 
penales de acceso carnal violento sobre menor 
de edad y acto sexual violento sobre menor de 
edad como delitos autónomos, se establece el 

tratamiento voluntario de inhibición hormonal 
del deseo sexual, y se dictan otras disposiciones”

La Presidencia abre la discusión del título leído 
y cerrada esta, pregunta si cumplidos los trámites 

presentes que el Proyecto de ley aprobado sea 
Ley de la República?, cerrada su discusión abre 
la votación.
 SÍ NO
Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
Gaviria Vélez José Obdulio X
Gerléin Echeverría Roberto X
López Maya Alexánder X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rodríguez Rengifo Roosvelt X
Valencia Laserna Paloma X
Varón Cotrino Germán X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
TOTAL 11 00
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La Presidencia cierra la votación y por 
Secretaría se informa el resultado:

En consecuencia, ha sido aprobado el título y 
la pregunta.

El texto aprobado es el siguiente:

por medio de la cual se crean los tipos 
penales de acceso carnal violento sobre menor 
de edad y acto sexual violento sobre menor de 
edad como delitos autónomos, se establece el 

tratamiento voluntario de inhibición hormonal 
del deseo sexual, y se dictan otras disposiciones.

El Congreso de Colombia
DECRETA:

Artículo 1°. Objeto. La presente ley tiene por 

carnal y el acto sexual cometidos con violencia 
sobre menores de edad, y establecer el tratamiento 
voluntario de inhibición hormonal del deseo 
sexual o castración química para violadores y 
abusadores de Niños, Niñas y Adolescentes.

Artículo 2°. Inclúyase el artículo 205A a la Ley 
599 de 2000, el cual quedará así:

Acceso carnal violento con 
menor de edad. El que realice acceso carnal 
con persona menor de edad mediante violencia, 
incurrirá en prisión de trescientos (300) a 
quinientos (500) meses.

Artículo 3°. Inclúyase el artículo 206A a la Ley 
599 de 2000, el cual quedará así

Acto sexual violento con 
menor de edad. El que realice acto sexual con 
persona menor de edad mediante violencia, 
incurrirá en prisión de ciento ochenta (180) a 
trescientos sesenta (360) meses.

Artículo 4°. Tratamiento voluntario de 
inhibición hormonal o castración química. El 
Gobierno nacional ofrecerá de manera gratuita el 
tratamiento de inhibición hormonal o Castración 
Química, acompañado del tratamiento psicológico 
o psiquiátrico que corresponda, a las personas 
que hayan sido condenadas por los delitos 
contemplados en los artículos 205A y 206A de 
la Ley 599 de 2000, y que lo soliciten de manera 
voluntaria, con posterioridad al cumplimiento de 
la pena privativa de la libertad.

Parágrafo. El Gobierno nacional tendrá 
seis (6) meses a partir de la publicación de la 
presente ley para reglamentar lo relacionado con 
este tratamiento voluntario y para conformar un 

el control y seguimiento a la implementación, 

aplicación y efectividad de las medidas 
contempladas.

Artículo 5°. Tratamiento integral, intramural 
y seguimiento pospenitenciario. El Ministerio de 
Salud, en coordinación con el Ministerio de Justicia 
y del Derecho, diseñarán e implementarán un 
programa de tratamiento intramural y seguimiento 
pospenitenciario para los agresores sexuales de 

implementar las acciones que resulten necesarias 
para reducirlos, así como mantener un ejercicio 

agresores puedan representar para su entorno una 
vez hayan cumplido la pena impuesta.

Parágrafo. El Gobierno nacional tendrá seis 
(6) meses a partir de la publicación de la presente 
ley para reglamentar lo relacionado con este 
Programa.

Artículo 6°. Adiciónese al artículo 211 de la 
Ley 599 de 2000, el siguiente parágrafo:

“  La causal contemplada en 
el numeral 4, no será aplicable a los delitos 

del presente Código”.
Artículo 7°. Registro de violadores y abusadores 

de menores de edad. El que resulte condenado por 
las conductas contempladas en los artículos 205A 
o 206A de la Ley 599 de 2000 deberá registrarse 
ante las autoridades de Policía de su lugar de 
residencia de manera permanente.

Parágrafo. El Gobierno nacional tendrá seis 
(6) meses para reglamentar las disposiciones 
contempladas en el presente artículo.

Artículo 8°. Vigencia y derogatorias. La 
presente ley rige a partir de la fecha de publicación 
y deroga las disposiciones que le sean contrarias.

La Presidencia designa como ponente para 
segundo debate al honorable Senador Alexánder 
López Maya, con un término de ocho (8) días para 
rendir el correspondiente informe.

Muchas gracias, quiero agradecerle a la 
Comisión Primera este apoyo unánime en que 
simplemente lo que demuestra es el interés del 
Congreso, el Senado de la República y de combatir 

a nuestros niños y menores de edad en general. 
Mil gracias Senadores y a la mesa directiva muy 
amables y al ponente.

Felicitaciones Senadora Maritza Martínez por 
el logro alcanzado y en el debate del proyecto 
importante para la seguridad y protección de los 
niños en Colombia.

V
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ANEXO NÚMERO 2
Proposiciones radicadas por la honorable Senadora Claudia López Hernández, dejar como constancia 

al  por medio de la cual se establecen disposiciones 
para la explotación ilícita de yacimientos mineros y se dictan otras disposiciones. 

 por medio de la cual se adoptan medidas tendientes 
a fortalecer la lucha contra la extracción ilícita de minerales. 

 por medio del cual se establecen mecanismos efectivos para evitar la 
explotación ilícita de yacimientos mineros y/u otros materiales y se dictan otras disposiciones.
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Siendo la 1:00 p. m., la Presidencia levanta la 
sesión y convoca para el día jueves 15 de junio 
de 2017, a partir de las 9:00 a. m., a sesiones 
conjuntas en el recinto del honorable Senado 

procedimiento legislativo para la paz y la próxima 
sesión ordinaria se convocará oportunamente por 
parte de la Mesa Directiva. IMPRENTA NACIONAL DE COLOMBIA - 2017


